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Ton asso AGP1 a déniché pour toi un bon plan et te fait bénéficier
de son partenaraiat avec NeoSquat!

NeoSquat, kesako?
Cest tout d'abord un service de location de meubles |
Grace a NeoSquat tu peux désormais choisir indifféremment un appartement
vide ou meublé et ne jamais te soucier du déménagement des meubles.

En consommant le mobilier différemment, tu te donnes 'accés @ un ensemble
de produits et de services qui te permettent demménager plus vite et moins
cher dans la capitale. Tu peux egalement rendre ton appart’ meublé encore

plus confortable!

Laisse toi surprendre Bar les prix proposés et surtout bénéficie de la réduction
négociée par ton BDE (-15€ lors de la commande) grace au code promo :

AGP1

Y Tal,
NeJSOUAT

www.neosquat.com
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Partenaire GOUTU

Fast-Food parisien proposant des sandwichs appétissants au prix
imbattable de 1 euro/ piece pour certains.Au choix : sandwichs, salades,
soupes, desserts ou boissons. Les prix varient entre 1 et 3 euros.

Avec I’AGP1 vous avez le droit a une réduction de 10% sur un
menu a 8€ comprenant :

2 sandwichs
1 boisson
1 dessert

2 points de fidélités en plus sur votre carte de fidélité pour
chaque menu acheté !

A proximité immédiate de Paris 1, des bibliotheques et du jardin du
Luxembourg 26 Rue Soufflot 75005 Paris Ouvert du Lundi au Samedi de 9h30 a
19h30 sans interruption
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OFFERTS A LOUVERTURE DE

8 O€ VOTRE PREMIER COMPTE BANCAIRE
SOCIETE GENERALE

100%
iy

20 OFFERTS A LOUVERTURE D'UN
LIVRET ASSOCIE A DECLIC REGULIER

VOS FRAIS BANCAIRES A 1 € / AN

PENDANT 2 A N S

OFFRE PRIVILEGE
AGP1

L'ESPRIT SOCIETE
D'EQUIPE GENERALE

L’AGP1 organisera des ouvertures de comptes collectives ou de

nombreux conseillers Société Générale se rendront disponibles pour
nous.

En revanche, si tu ne peux pas attendre, tu peux contacter dés
maintenant Mme LUU pour planifier un rendez vous :

Mme LUU - 01 40 51 96 70

Pour bénéficier de I'offre n’oublie pas de mentionner que tu
viens de la part de 'AGP1 !

Situé entre les amphis et les TDs, Pasta Subito propose un choix

diversifié de pates a un trés bon rapport qualité prix. A ’TAGP1 nous en
sommes adeptes !

39 Rue de Tolbiac 75013 Paris
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Partenaire Pumpkin

Pumpkin

Remboursez décomplexé.

Plus de monnaie pour un café ? Rembourse facilement tes amis avec
Pumpkin !

N’oublie pas de mettre le code « AGP1 » avant ta premiére
utilisation.

ﬁUACé‘ Partenaire Nuage Café

&M

@ Le meilleur Café Co-Working de Paris, avec
boissons et encas a volonté, ’AGP1 te propose de
— découvrir ce lieu ou tu pourras travailler tranquillement
contrairement aux bibliothéques surchargées.

L’AGP1 a négocié pour toi :

Une réduction de 15% sur les forfaits Heure et Jour.
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Partenaire Weroom

weroom

T’es enfin prét a prendre ton envol ? Tu es donc a la recherche d’une
Coloc’ ?
Notre partenaire Weroom a exactement ce que tu cherches.

Va voir sur leur site toutes leurs propositions :
https://www.weroom.com

Et en plus tu as -20% sur les frais de dossier en venant de notre
part ;)

Partenaire Too Good To Go

Profitez de délicieux produits frais
contre seulement quelques euros
tout en aidant a réduire le gaspillage
alimentaire !
Vous allez adorer !

http:/www.toogoodtogo.fr
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PREPA
GESTION
SORBONNE

Vous avez du mal a suivre les cours ?

Notre partenaire Prépa Gestion Sorbonne est la pour vous aider !

Profitez d’'un remboursement de 30euros sur leur formule
semestrielle.

Contact : 01 84 17 60 55
http:/www.prepagestionsorbonne.fr

Partenaire Déclic éveil

licévell

GARDE D’ENFANTS INTELLIGENTE A DOMICILE

™ 7
T2Ya
n.'“ |

A J /U A

A la recherche d’un travail étudiant ?
Déclic éveil te propose un contrat en CDI pour des Babysittings !

Et avec 'AGP1, gagne 60€ en plus en invitant et parrainant un
nouvel étudiant a souscrire a un contrat de travail.

http://www.decliceveil.fr
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COURS EN PETIT GROUPE
POUR L1 & L2
G ESTION

PREPARATION INTENSIVE AUX PARTIELS
CORRECTION D’ANNALES ET METHODOLOGIE

COURS ASSURES PAR D'ANCIENS PROFS DE LA SORBONNE

STATISTIQUES MONNAIE 1
COMPTABILITE MATHEMATIQUES
MACROECONOMIE FINANCES & VBA

WWWPREPAGESTIONSORBONNE FR

& 0184176055

RAPPELS DE COURS 111213

CORRECTION DES TDS
PREPARATION DES CONTROLES & PARTIELS
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UNIVERSITE PARIS I - PANTHEON SORBONNE
GESTION SORBONNE - UFR 06

NTHEON - SORBONNE
NIVERSITE PARIS

Master 1 — Théorie des Organisations
Jeudi 9 janvier 2014

Durée : 2 heures (sans documents)

Vous devez répondre & Pensemble des questions. SO

Question 1 (5 points) - maximum 2 pages (Ipage =Irecto) : o

Présenter I'analyse stratégique de Crozier et Friedberg ... -

Question 2 (5 points) - maximum 2 pages (Ipage =Irecto)
Quels sont les apports de Fayol a la theorzgdes»msganuattons ?

Question 3 (5 points) - maximum 3 pages (1 pqgeL eclo) :
La théorie de la justice organzscmonnelle mc{udnf ustice dzstrtbutzve et la justice
procédurale. V4

Question 4 ( 5 points) - maxi;i;um 2

Que veut dire Anthony szdens
structurel ? ;

prédomine sur le sujet (I’agent humain compétent). (...) D’autres encore, sous
Uinfluence de I’herméneutique ou de la phénoménologie, attaquérent 1’objectivisme
— et la sociologie structurelle — et mirent a nu d’incontournables difficultés qui sont
intrinséques a ces positions. Toutefois, ces derniers tombérent rapidement dans le
subjectivisme, de sorte qu'ils exacerbérent encore davantage [’opposition
conceptuelle entre le sujet et I’objet sociétal.

La théorie de la structuration repose sur le prémisse qu’il vaut mieux conceptualiser
a nouveau ce dualisme et en faire une dualité, la « dualité du structurel ».

Anthony Giddens, La constitution de la société, PUF 1987, page 31
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UNIVERSITE PARIS| —-PANTHEON SORBONNE
GESTION SORBONNE - UFR 06

it

- paris 1

M aster 1 — Théorie des Organisations
Mardi 8 janvier 2013

Durée : 2 heures (sans documents)
Vous devez répondre a I’enssmbie des questions

Question 1 (8 points) - maximum 3 pages (1page = 1recto) :
La théorie des systémes :
Ses principes et apports
Katz et Kahn et la psychologie sociale des organisations
L’école socio technique (Tavistock Institute)
Forrester et la théorie des flux

Question 2 (6 points) - maximum 2 pages (1page = 1recto) -

La théorie comportementale de la Firme de Cyert et March
Principes et contenus
Qur quelle hypothese se base-t-elle en termes de rationalité ?

Question 3 (6 points) - maximum 2 pages (1page = 1recto) : Cas pratique

Al’appui de vos connaissances, vous répondrez aux questions suivantes :

1) Qu’est-ce que la régulation conjointe au sens de Reynaud ?

2) Dans le cadre du récit ci-dessous, identifiez les regles de contréle. Qui les fixe ?
3) Dans le cadre du récit ci-dessous, identifiez les regles autonomes. Qui les fixe ?
4) Comment expliquez-vous que I’équipe d’ Alexandre, qui semblait étre dans une
impasse, parvienne finalement a remporter le prix de la meilleure équipe ?

Monsieur Duprey est Professeur de stratégie en Master 2 2 1'Université. De maniére complémentaire 4 son
enseignement théorique, il a pour préoccupation constante de proposer a ses étudiants une vision plus
pragmatique de la stratégie. Pour ce faire, il organise chaque année un «jeu de role » & partir d’une situation
réelle d’entreprise. Les étudiants sont divisés en groupe de 5 et chaque équipe est composée : d’un directeur
financier, un directeur des ressources humaines, un directeur marketing, un directeur de la production et un
directeur contréleur de gestion. Chacun regoit une fiche comprenant des indications et des instructions relatives i
son poste. L objectif du jeu consiste, pour chaque équipe, a rendre I’entreprise la plus performante possible et a
proposer des solutions, en fonction d’un certain nombre de dysfonctionnements auxquels elle est confrontée.

Les régles du jeu sont les suivantes :

- Ladurée du jeu est de 3 heures, elle ne pourra excéder ce temps

- Le gagnant sera celui qui présentera les soldes intermédiaires de gestion les plus performants en
comparaison avec ceux présentés par chaque équipe

- Le Professeur détermine, au début du jeu, la composition des équipes et la répartition des roles entre les
ses membres. Celte répartition est déterminée en fonction des notes des étudiants en Master 1. Ainsi,
celui qui aura eu une bonne note en comptabilité sera désigné controleur de gestion, celui qui aura une
bonne note en gestion des ressources humaines sera désigné directeur des ressources humaines etc.

Jeudi 2 avril, le jeu a débuté, 5 équipes travaillent de maniére autonome et simultanée.
Au sein du groupe d’Alexandre, certaines tensions apparaissent. Déja lorsque le Professeur avait annoncé qu’il
¢tait dans 1’équipe de Charles, il n’en avait rien dit, mais n’en avait pas pensé moins. Il faut bien dire qu’il aurait

préféré se retrouver avec Maxime, son grand copain, avec qui il est a la fac” depuis la premiére année. Quant &

Charles, cela est bien connu, il veut toujours faire « le chef » et laisse peu de place aux autres. Heureusement, le
- ey - J . p - p - . . -

groupe comprend aussi Emilie, Louise et Charlotte, avec qui il n’a jamais travaillé, mais qui ont 1’air fort

L'AGP1 et ses partenaires vous proposent les annales des gestionnaires - édition 2015



L’AGP1 et ses partenaires vous proposent les annales des gestionnaires  - édition 2015

3


sérieuses. En plus, Charles a été désigné comme directeur financier alors que ¢’est exactement le projet
professionnel auquel Alexandre aspire. Il ne comprend d’ailleurs pas pourquoi le Professeur I’a mis aux
commandes de la production alors que ce n’est pas du tout sa tasse de thé. Certes, il avait obtenu une bonne note
I’an dernier dans ce module, mais il avait eu de nombreuses autres bonnes notes, puisque sa moyenne générale
en M1 était de 14.3.

Emilie, quant a elle, a été¢ désignée directrice des ressources humaines, ce qui ne lui plait pas du tout car elle a la
fibre créatrice et la seule chose qui I’intéresse vraiment ¢’est de s occuper de la campagne marketing de la
société étudiée. De son point de vue, I’entreprise est en proie a des difficultés en raison d’une mauvaise gestion
de ses relations clientéles et d un portefeuille de produits de plus en plus sénile, en dépit d’un capital marque
fort. Cantonnée par Charles a réfléchir a la maniére d’alléger les charges en lien avec le personnel, elle ne
participe pas au groupe et ne fait que répondre a des SMS sur son Iphone.

Charles a endossé naturellement son r6le de leader et, aidé de Louise et Charlotte, I’équipe, amputée de deux de
ses membres, tente d’avancer dans la résolution du cas de maniére posée et tranquille.

Alexandre regarde autour de lui et voit plusieurs groupes qui ont travaillent sérieusement, ils font des
powerpoints, discutent activement et semblent trés investis dans leurs roles. Notamment, son copain Maxime lui
fait des sourires, il est tombé dans un « bon » groupe, lui, ne peut s’empécher de penser Alexandre.

Au bout d’un certain temps, Charles se tourne vers Alexandre et Emilie et leur dit « alors, qu’est-ce-que vous en
pensez, on ne vous entend pas, vous ne faites rien ou quoi ? ».

Emilie répond : « Si, si, j’ai bien entendu ce que vous dites, sauf que la stratégie Marketing que vous proposez je
la trouve complétement nulle, elle est ringarde, vous n’avez pas vu les vraies questions me semble-t-il et ce n’est
pas comme cela que 1’on va gagner le jeu, mais aprés tout, cela ne me regarde pas, puisque je suis directrice des
ressources humaines ».

Charles s’emballe et lui rétorque : « Arréte, ¢’est la régle du jeu, c¢’est le Prof qui nous a dit quels sont nos roles
respectifs, et je ne vois pas pourquoi tu agresses comme cela Louise, qui nous a fait des propositions
intéressantes. Ce n’est pas en ne faisant rien, que tu apporteras ta pierre a 1’édifice. »

Alexandre prend part au débat et dit : « Excuse moi Charles, mais ¢’est toi qui agresses Emilie. Depuis le début
c’est toi qui as pris toutes les choses en main, mais on ne t’a rien demandé. Et puis si Emilie a des idées en
marketing et que cela peut étre utile 4 I’ensemble du groupe, je ne vois pas pourquoi on ne pourrait pas I’écouter,
sous prétexte que le Prof a dit ceci ou cela. D’ailleurs, si je puis me permettre, je ne fais pas « rien » comme tu
viens de me le faire remarquer, puisque je peux te signaler que tu as fait une erreur dans le calcul du fond de
roulement de ton document. Regarde, voila comment il faut faire et ce que je trouve. »

Charles un brin vexé par la remarque de son camarade « Ecoute, si tes le plus fort, tu n’as qu’a le faire toiméme.
Je ne fais que prendre les choses en main parce que personne ne fait rien depuis le début et voila que cela

me retombe dessus. De toutes fagons je me doutais bien dés le début qu’avec toi il y aurait des problémes. »
Alors que le groupe vit un moment de tension important, le Professeur rappelle a I’ensemble des étudiants qu’il
ne reste plus qu’une demi-heure de préparation avant de présenter leurs résultats devant I’ensemble des groupes.
Depuis le début du jeu, Emilie a une idée de produit nouveau pour relancer I’entreprise en difficulté. Convaincue
de son idée, elle lance « bon, écoutez, j’ai une idée. Voila, on n’a qu’a utiliser le coeur de notre métier pour
lancer une extension de gamme dans un nouveau domaine. Il faut aussi que I’on revoit en profondeur notre CRM
et mieux cibler nos différentes communications pour qu’elles soient plus efficaces. Louise, tu es d’accord ?
Alexandre, peux-tu faire un business plan, en prévoyant un lancement de produit d’ici fin 2012 ? Charles, penses
tu que cette nouvelle activité puisse s’insérer dans la stratégie globale de I'entreprise et vois-tu les synergies que
cela peut engendrer avec nos activités actuelles ? »

Tous les membres du groupe, motivés par cette nouvelle proposition se mettent au travail et coopérent de bon
coeur dans cette direction qui semble prometteuse.

Un peu plus tard, lorsque les autres groupes commencent a présenter leurs travaux, ils pergoivent que toutes les
stratégies proposées se ressemblent et que la leur est particuliérement novatrice et audacieuse, méme si par
manque de temps elle aurait mérité d’étre affinée. C’est donc avec enthousiasme qu’ils se présentent devant le
Professeur pour 1’exposer.

L’ensemble des étudiants, comme 1’enseignant, sont unanimes, la stratégie proposée est non seulement la
meilleure mais en plus elle s’accompagne des calculs les plus performants.

Le Professeur les félicite : « Bravo, voila un résultat particuliérement original, vous devez chacun vous étre
particuliérement bien senti dans vos roles respectifs au sein de I’entreprise ».

Quelle n’est pas sa surprise lorsqu’Alexandre ui répond : « au contraire, Monsieur le Professeur, ¢’est parce que
nous n’avons pas respecté la répartition que vous nous aviez imposé que nous avons été aussi efficaces, méme si
on a cru a certains moment qu’on était dans I’impasse ».

A la lumiere des explications des étudiants, le Professeur assure qu’il changera de procédure pour établir les
groupes 1’année suivante. Il promet qu’il tiendra plus compte d’une part des affinités entre les uns et les autres et
d’autre part des compétences réelles des étudiants qui ne se mesurent pas seulement 4 I’obtention d*une note
dans une matiére d

L'AGP1 et ses partenaires vous proposent les annales des gestionnaires - édition 2015



L’AGP1 et ses partenaires vous proposent les annales des gestionnaires  - édition 2015

4


Stratégie de l'entreprise
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UNIVERSITE PARIS I - PANTHEON SORBONNE
GESTION SORBONNE - UFR 06

PANTHEON - SORBONNE ~
NIVERSITE PARIS

Master 1 - Stratégie de I’entreprise

Jeudi 9 janvier 2014

Durée : 3 heures (sans documents)

IR R,
Wiz

Vous devez répondre a I’e Mble des guestm%\*%au cas pratique
"iﬁ"‘w
Question 1 : Pourquoi s ghtemanonahgér ﬂév?gntages et mctmvements
(4 points)

dela culture ?
(4 points)

Présenter (}A‘Qoglé’%h"‘"n €5 ACtivite:
Faire une ana‘bgge PESEBLPANTHEON
Décrire les 5 forces de Porter dans le cas de ogle —

. Présenter la chame%vglg&r de Goqgles’éi\i pouvez vous en
dire ? S

Décrire I’organigramme de Google. Qu’observez vous ?
Analyser le modéle de gestion des ressources Humaines chez
Google

. Que penser de la culture d’entreprise chez Google ?

A Dappui des questions précédentes, présenter une analyse
SWOT de Google, sous la forme d’un tableau

AW

Tkt

®

L
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UNIVERSITE PARIS| —PANTHEON SORBONNE
GESTION SORBONNE - UFR 06

M aster 1 - Stratégie de’entreprise

Mardi 8 janvier 2013

Durée : 3 heures (sans documents)

Vous devez répondre & I’ensemble des questions et au cas pratique

Question 1 : Définir la RSE et le développement durable. Pourquoi ces
approches doivent-elles étre intégrées a la stratégie de 1’entreprise ?
(4 points)

Question 2 : A quoi sert I'analyse de portefeuille des activités d’une
entreprise 7 Présenter la Matrice BCG et ses préconisations. Donner un
exemple de portefeuille équilibré et un exemple de portefeuille
déséquilibré. Expliciter.

(4 points)

Question 3 : Traitez le cas pratique GEOX (12 points) en répondant aux
questions ci-apres :

1. Analyser [I’industric mondiale de la chaussure (segmentation,
internationalisation, progression...)

Analyser I’industrie Italienne de la Chaussure

Expliquer le développement de I’entreprise Geox.

Quel est I’avantage concurrentiel de Geox ?

De quelles ressources et compétences dispose ’entreprise ?

Quelle est la stratégie de Geox ?

La chaine de Valeur de Geox ?

Discutez la diversification de Geox. Quels sont les enjeux d’un
développement dans cette direction ?

9. Discuter le processus d’internationalisation

10. Les perspectives pour Geox ? Discuter

PN AW
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Droit social
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Master 1/ Gestion-Sorbonne Vendredi 10 janvier 2014

Droit Social

Durée de I'épreuve : deux heures
Seul document autorisé : Code du Travail

Di :
La mobilité géographique en 2014 Spfvanialy
C ; (4x 5 points)
En pleine croissance , Suistic' (6.987 salariés)-a-absorbé.il y a quatre mois 'entreprise Bbssé'(La
Défense, 654 salariés) . Son nouvggwﬁRH vous cgnsulte : '22"”(;’mgjme hélas, mille fois hélas, je n'ai

pas fait le M2 Pro en apprentissage « Dévelappegzé%vdes Ressourcés.HHumaines » de La Sorbonne,

e

que me conseilles-tu pour les guatre cas suivangs?

1/ «Je comptey faire lefnénage, vite et bienbour éviteFun dépét de bilan :'glignement au 1° mars
de toutes les rémunérations s de l'autre.é 7 Tou ait = 16% /Normal

période d’expansion
, et que

avec des primes de N(g?l de 1
pour ceux qui refusent cet efft

du service RD de l'ex-
chezimon concurrent:

/ Ve % e parjhasard , ce matin
e rte de la ;;% de Noél fquatre parce
ous les salariés de Bossé avaient une clause de
et.vingt mois defsalaire ! »/

2/ «Comme le venétourn
Bossé ont donné leur démi
quelle déloyauté ! Je Yais 1
douze lettres de prise'd’ac
que je les avais mutéside Paris a
mobilité géographique !”*ﬁ:t ils me réclament chacun entre huit.

3 / L'établissement de Toulouse Cdiifiait |/ \ide"graifes problemes structurels et un
sureffectif d’environ 120 salariés . Son nouveau directeur vous expligufe : « Sachant que Suistic ne

veut pas payer un euro pour nouss, on va faire un PSE minimum? reclassement sur les sites de
+ 15 o 5 P . .
Strasbourg et La Défense./Sz l'inspectetir-duy, gggyazl nous, Jfa\wﬂ”es remarques, on fait trainer et on

envoie rapidement les lettres de licenciement pour Ie prendre de court». |

4 / Depuis les élections du mois dernier, le syndicat SAS (Syndicat Autonome de Suistic) qui a
fait 2,1% des 765 inscrits distribue tous les lundis matin des tracts dans les bureaux du siege
social de Strasbourg . Hier, un de ses militants a adressé a chaque salarié un message
électronique titré « SAS SUFFIT » réclamant au DRH un site sur I'Intranet , et un panneau
., daffichage de 85 cms x 128 cms en face de la cafétéria . « Je vais le licencier pour faute lourde :
g distribution de tracts dans les bureaux et utilisation illégale de mon circuit informatique par un

syndicaliste non représentatif ! » -

Dans le temps qui vous est imparti, seules les questions essentielles doivent étre traitées ,
d’un point de vue juridique.
Tout recopiage du Code étant inutile, huit pages sont suffisantes pour traiter le sujet

Master I / Gestion-Sorbonne Mercredi 19 décembre 2012
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Droit Social

Durée de I'épreuve : deux heures
Seul document autorisé : Code du Travail

Dissertation
Le droit francais de la négociation collective (1982-2012)

Cas pratique (4 x 5 points)

Sous-traitante de PSA , l'entreprise Ponsabledumatos est au bord du dépét de bilan: les
commandes ont diminué de 45% depuis septembre dernier.Sa DG, votre amie Thérése , est au
bord de la crise de nerfs vu le nombre de problemes qu’elle doit résoudre . « Heureusement que
tu vas me conseiller , toi I'éminent spécialiste de I'Ecole de Management de la Sorbonne ! »

A / «Mon entreprise a absorbé il y a quatre mois la société Mambert (124 salariés , dont 12
CDD) , en train de couler a cause d’avantages conventionnels accumulés peu en phase avec un
marché effondré . Tous les collaborateurs de I’ex-Mambert travaillent désormais a mon siége de
Paris , sauf trois qui m’avaient écrit le lendemain de la reprise pour dire qu’ils ne
« travailleraient jamais au service d’une société qui n’a que le profit en téte » : par LRAR en retour,
j’ai bien s(r accepté cette démission.

Mais le plus génant pour moi est que ces salariés repris sément un grand désordre chez moi ; les
12 cadres que j'ai depuis licenciés pour faute ont exigé le préavis de six mois figurant dans la
convention de Mambert, que je n’ai évidemment pas signée.

Et les autres transférés exigent « le versement pour 2013 de la prime conventionnelle Mambert
du 1° avril » : 6000 euros ! Ce qui a évidemment fait hurler mes propres collaborateurs qui n’ont
rien de tout cela, mais exigent désormais I’alignement .

B / Le secrétaire de mon comité d'entreprise , qui prend au moins 40h de délégation mensuelles
, a €té trés intéressé par les 80h figurant dans I'ex-convention de Mambert ; il m’a méme dit que
dans un an , je serai obligée de verser a mon comité 1% de la masse salariale (dix fois plus
qu'aujourd'hui !), et des indemnités de licenciement d’'un mois par année de présence (cinq fois
plus!) . D’ou sort-il tout cela ? Est-ce possible ?

C / Evidemment, mes propres représentants du personnel sont montés au créneau . Mlle
Daudenoelle, représentante de la section syndicale CGT, a distribué a 10h des tracts et en méme
temps mis en ligne sur le panneau Intranet de son syndicat le texte suivant « Si c’est Noél pour la
direction , c’est la cata pour les travailleurs ! Staline en révait , notre chére direction l'a fait : elle
s’est augmentée de 23% cette année , et licencie des travailleurs . Non a la boucherie sociale ! » .
Me comparer a Staline et mes actions a une boucherie ! De la part d’une personne qui a obtenu
21 voix TTC ! Je vais demander des demain a l'inspecteur du travail son licenciement pour
faute lourde .

D / Cestvrai que je vais devoir fermer I'établissement d’Aulnay . Mais avec un PSE d’enfer pour
les 321 salariés visés : PDV avec bonus de 12.000 euros dans la limite de 200 volontaires , et out-
placement pour tous (coiit: 500.000 euros !) . Or j'ai recu hier un PV de carence de l'inspectrice
du travail , et le secrétaire du comité d’établissement m’a dit « Qu’avec ¢a, le Conseil des
Prud'’hommes que je vais saisir va devoir tout annuler ». Que dois-je faire ?

Apres avoir corrigé les éventuelles bévues de votre amie Thérése,

seules les questions essentielles seront traitées, d’un point de vue juridique.
Tout recopiage du Code étant inutile, huit pages sont suffisantes pour traiter le sujet.

Masters I / Gestion-Sorbonne Janvier 2012
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Droit Social

Durée de I'épreuve : deux heures
Seul document autorisé : Code du Travail

Dissertation
Les sources négociées du droit du travail

Cas pratique

Dans I'entreprise SPIE qui vient de vous embaucher, chaque manager est responsable de
son équipe , y compris pour l'application du droit du travail. La DRH Mme Kola est donc ravie de
votre arrivée : “Vous qui sortez de la brillante Sorbonne - Paris The First , vous allez résoudre a
toutes ces questions abracadabrantesques !”

1/ Embauché pour douze mois le 1° juillet 2010+-letrés-prometteur M. Sanova s’est vu proposer
la semaine derniére le renouvellement de son CDD pour dix-mois : ce second contrat a été
immédiatement signé . « Or depuis ,sa motivation.est'proche de zéro.il arrive vers 10h30, part a
16h avec la stagiaire du Marketing , qui du coup ne fait plus rien : ¢a ne peut plus durer !

Je compte le licencier pour faute grave avant la fin de la semaine » (4 p.)

2 / «Vu les longs surfs de trés nombreux salariés sur Facebook .,j‘ai décidé d'interdire toute
connexion personnelle sur Internet . Or mon comptable me dit que je ne peux controler ni les
courriels , ni les dossiels , ni les connexions de mes collaborateurs sans 'accord du comité
d'entreprise et celui de chaque salarié . Il est'bien gentil : mais mon DSI me dit que chacun passe
plus d’'une heure par jour sur Facebook, Meetic, et surtout You Tube. Que faire alors pour lutter
contre ce vol de temps de travail 2 » (4p.) ' : '

3/ Mme Kola est trés ennuyée : « Les derniéres élections au comité d'entreprise ont eu lieu le 24
Jjuin dernier. La CGT a fait 40% des 4323 inscrits, 1a'CEDT 20%: et FO 20% : comment négocier ?
Trois syndicats ont obtenu moins de 10%::SUD (9,8%)/; CFTC {6%) et la GGC (4%) . Or SUD vient de
redésigner Dichon comme DS; et €FTC et CGC , qui ne manquent pas de culot non plus, ont
invoqué la présomption irréfragable de. représentativité pour désigner chacune un soit-disant
« représentant de la section syndicale » : or depuis.le 20.aoit’, a moins de 10%, un syndicat tombe
et n’a plus droit a rien, non ? » (6 p.)

4 / Travaillant a proximité d’Orly , M. Dichon vient d’apprendre qu'il est muté le mois prochain a
Roissy : “Je refuse, pour au moins quatre raisons” a t-il répondu 2 Mme Kola . “1°/ Mon contrat de
1988 indique que mon lieu de travail est Orly ; 2°/ Avec le changement des horaires (a Roissy, on
commence a 8h, contre 8h30 ici) , ma vie personnelle et familiale (j’ai deux gamins de 16 et 22
ans) est bouleversée ; 3° / Le trajet colite cher : mon salaire va donc baisser” ; 4/ Je vous rappelle
que je viens d'étre redésigné DS SUD pour toute I'entreprise , et que j'ai donc le droit de refuser
toute mutation » . (6 p.)

Dans le temps qui vous est imparti,
vous devez évidemment vous centrer sur les questions essentielles

Venant d'arriver dans la société Misole (jeux informatiques, 3425 salariés sur huit sites en France),
qui vient d’étre rachetée par le groupe Bernet dont le chiffre d'affaires augmente chaque trimestre de
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5%, vous étes soumis a de nombreuses questions de la part du DRH, un ancien commercial qui a du
mal a se mettre au droit du travail .

1/ “J'avais besoin il y a trois ans d’excellents créateurs . Grace a Internet, j’avais trouvé huit free-
lances a domicile , a qui j'envoyais le matin la commande, ¢t me la renvoyaient 48h aprés par courriel .
Mais comme depuis quelques mois, ils multipliaient les erreurs et les retards , je leur ai écrit le mois
dernier que notre collaboration était terminée de ce fait . Stupéfaction : douze d'entre eux m'ont
assigné aux Prudhommes, me demandant 36 mois de rattrapage de salaire , et pas moins de douze
mois de dommages-intéréts pour leur soi-disant « licenciement » : incroyable !

2/ Pour le lancement de notre dernier jeu, j'avais embauché le 1° juillet dernier 67 CDD pour la durée
de la campagne (10 mois). Que des ennuis : trois hotesses ont injuri¢ un client, et deux ont été
surprises en train de mettre dans leur sac a 18h huit jeux parmi les plus chers : cing ruptures
immédiates pour faute lourde . Mais le plus ennuyeux est que le produit est un cuisant échec car début
aolt deux de mes principaux clients américains ont fait faillite a cause des subprimes : je pense
rompre immédiatement tous les contrats pour force.majeure , mais verser a chacun deux mois
d'indemnités a titre de compensation .

2

3/ Pour des raisons fiscales, nous avons créé un établissement a Nancy pour 1’ensemble de la Division
Recherche et Développement : or sur les trente cherchetirs mutés de Paris . dix refusent de s'y
rendre. Trois prétextent qu'ilsn'ont pas de clause de mobilité : or je ne vois pas quoi leur offrir
puisque le site de Paris est fermé. Deux ont inyoqué des raisons familiales respectables, mais je n'ai
pas embauché des parents de famille nombreuse . M. Wasaki , délégué du personnel titulaire d’une
clause de mobilit¢ France entiére, a évidemment fait ’objet d une demande d’autorisation de transfert

aupres de I'inspection du travail ; stupefactlon refus'd’ autonsatlon arrivee hier.

Comment expliquer ¢a ? D01s-]e mamtemr lefsite de Parls pour lui tout seul ?

4/ Depuis le mois dernier, le svndlcat SUD dlstnbue tous les lundis matm des tracts aux portes du
siége social, & Paris . Hier, un de ses militants a adressé a chaque salarié un message ¢lectronique titré
"Personnel” appelant a la constitution d'une section SUD) ‘et réclamé en méme temps au DRH |, M.
Fouillage, un local équipé d'un Apple G5 un lacees Internet haut débit5 un site sur I’Intranet et des
panneaux spécifiques en face de lacafétéria , le tout sous menace de délit d’entrave : “Les trois autres
syndicats I’ont bien : pourquoi cette diSerimination ? < .

Tres , trés ennuyé (“Tu me vois, moi, en tole*??),. le DRH.vous demande ce qu’il doit faire .

Dans le temps qui vous est imparti, seules les questions essentielles doivent étre traitées
d’un point de vue juridique.
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Gestion de Trésorerie
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Gestion de trésorerie — Session 1 — 2015 — C. Emonet

Examen de Gestion de Trésorerie

Partie 2 de I'examen (Caroline Emonet)

7 janvier 2015
Aucun document n’est autorisé

Les calculatrices vides de tous programmes sont acceptées
Vous répondrez directement sur le sujet d’examen

Questionnaire a choix multiple (3,5 points)

Entourez de facon lisible la ou les bonne(s) réponse(s).

Le baréeme de notation est le suivant : Réponse correcte  +0,5 point
Réponse fausse — 0,5 point
Pas de réponse 0 point

1) Sur le marché des changes, les transactions réalisées a partir de Peuro
représentent environ (a la dizaine la plus proche) :
a) 10% du total des transactions
b) 20% du total des transactions
c) 30% du total des transactions
d) 40% du total des transactions
e) 50% du total des transactions
f) 60% du total des transactions
g) 70% du total des transactions
h) 80% du total des transactions
1) 90% du total des transactions

2) L’euro cote 1 EUR = 1,1916 - 1,1921 USD. Le cambiste d’une banque
considére que sa position est trop courte en euro. Pour remédier a cette
situation, il propose au cambiste qui I’interroge la cotation suivante:

a) 1EUR=1,1914-1,1919USD :
b) 1 EUR=1,1920- 1;1925 USD

3) Le risque de change économique sur des importations réglées en devises
avec un délai de 6 mois nait dés :
a) La commande de I’importateur
b) La facturation de I’exportateur
c) L’enregistrement comptable de la créance
d) Le réglement de la dette par I’importateur

4) En application d’une clause monétaire, un importateur et un exportateur
acceptent que les fluctuations du cours de la devise de facturation se
répercutent intégralement sur les prix. Cette clause est :

a) Une clause de risque partagé

b) Une clause d’adaptation des prix proportionnelle aux fluctuations de change
c¢) Une clause d’adaptation des prix avec franchise

d) Une clause d’option

e) Une clause de compensation
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Gestion de trésorerie — Session 1 — 2015 — C. Emonet

S)

6)

Un importateur francais posséde une dette 2 3 mois en dollars américains. Il
anticipe pour les 3 prochains mois une baisse du dollar par rapport a Peuro.
Toutes choses égales par ailleurs, il a tendance:

a) A accélérer le paiement de cette dette

b) A retarder le paiement de cette dette

Le taux d’intérét a2 3 mois de Peuro est égal a 0,07%. Le taux d’intérét a 3
mois de la couronne danoise est égal a 0,22%. Le taux de change au
comptant de P’euro par rapport a la couronne danoise est égal a 1 EUR =
7,4464 DKK. A partir de ces données, le taux de change a terme a 3 mois de
la couronne danoise par rapport a ’euro est égal a :

a) 10 DKK =1,3424 EUR

b) 10 DKK =1,3419 EUR

c) 10 DKK =1,3439 EUR

d) 10 DKK =0,1342 EUR

e) Un taux de change différent de ceux proposés ci-dessus

Soit un groupe composé de 4 filiales A, B, C et D. Les dettes existant entre les 4
filiales sont représentées par le schéma suivant :

7)

Quel .est le risque de change résiduel a couvrir aprés compensation
multilatérale ?

b)
9)
d)
e)
f)
)

= \D ~J W WNO
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Gestion de trésorerie — Session 1 — 2015 — C. Emonet

Exercice 1(4 points)

Une entreprise prévoit une entrée de trésorerie de

6 millions d’euros dans six mois.

Cette somme restera disponible pour une période de 3 mois. Les taux sont les

suivants :

A 3 mois

0,15%-0,20%

A 6 mois

0,25%-0,30%

A 9 mois

0,40%-0,45%

1) Quelle évolution des taux craint-elle ?

2) Va-t-elle acheter ou vendre un FRA a sa banque ?

3) Quel est le taux garanti du FRA ?
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Gestion de trésorerie — Session 1 — 2015 — C. Emonet

4)  Que va-t-il se passer si le taux de référence est égal 4 0,40% ?

5) Que va-t-il se passer si le taux de référence est égal a 0,69% ?
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Gestion de trésorerie — Session 1 — 2015 — C. Emonet

Exercice 2(5 points)

Le 2 janvier 2015, une entreprise francaise réalise une vente a un client canadien
pour un montanit de 425000 CAD. Le réglement sera effectué dans cing mois. Le
trésorier de cette entreprise voudrait couvrir le risque de change associé a cette
opération commerciale. Il envisage 3 stratégies a partir des données de marché du 2
janvier 2015 :

Taux de change au comptant CAD/EUR = 0,7

Taux CAD a 6 mois : 4,6% - 4,8%

Taux EUR a 6 mois : 4,1%-4,5%

Prix d’un put CAD/EUR = 3% pour un prix d’exercice de 0,695.

Envisagez pour chaque question 2 cas :
A. A I’échéance, le taux de changes est égal a 1 CAD = 0,65 EUR.
B. A I’échéance, le taux de changes est égal a 1 CAD = 0,72 EUR.

1) Quel est le résultat sur I’opération de change si le trésorier choisit de ne pas
couvrir sa position ?
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Gestion de trésorerie — Session 1 — 2015 — C. Emonet

2) Comment le trésorier de cette entreprise peut-il s’assurer une couverture en
réalisant des opérations sur le marché monétaire ? (méme stratégie que celle
du banquier pour déterminer le taux forward)
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Gestion de trésorerie — Session 1 — 2015 — C. Emonet

3) 1l peut aussi acheter une option de change & sa banque. Quel type d’option va-
t-il acheter ? Pourquoi ? Quelle prime doit-il payer ?
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Gestion de trésorerie — Session 1 — 2015 — C. Emonet

4) Comparer les 3 stratégies entre elles et conclure.
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N° Anonymat

Examen de Gestion de Trésorerie
M1 Finance — Magistére 2 — M1 Gestion
Session 2

Durée : 01h30
Erwan [ e Saout

Répondez directement sur le sujet que vous glisserez dans fa copie o’ examen

Exercice 1 8 points

Le trésorier vous demande de vérifier le calcul d’échelle d’intéréts que lui a adressé sa banque. Voici
les informations a votre disposition :

.

-

La commission de mouvement a un taux de 0,025%

La commission de plus fort découvert a un taux de 0,05%

e Le taux du découvert est de 8%

« Labanque facture des frais fixes de 60 € par timesfre

¢« LaTVAestal9,6%
a) Calculez les soldes journaliers et lesnombres selon le modéle ci-aprés. Quel est le solde de
I’entreprise le 31 janvier ?

Date de Mvt en capitaux Solde en valeur Nb de Nombres

valeur Débit Crédit Débit Crédit | jours |” pébiteurs | créditeurs

Solde 53285
0l-janv 56 782

02-janv 117 140 23 804

05-janv 99 556 30523

07-janv 152 308 25707

12-janv 102 375 37851

13-janv 202 767 4592

16-janv 55082 85307

18-janv 28 000 120 351

24-janv 209 532 28031

27-janv 76 410 32081

28-janv 69 320 19263

31-janv 49328 296 408

Total
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b) Donnes Iz méthode de calcal des compesantes du ticket d"agios. Puis i Paide du tablean,
calculez le ticket d°azios (on imagine qu'il se base sur wn mois).

Interets debitenrs -

Commiszion de mouvemsant -

Inferats debitenrs

Commission de mogvement
CPED
Frais fixes

Total

) Determsiner le coaf réel du découvert.
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Exercice 2

On vous demande ensiite de positiomer |'ensemble des dates de valeur 3 partr des conditions bancaires

{5 points)

appliquées 3 ['entreprise par AlphaBank dont on vous mdique que les guichets sont formes les samedi &
demanche.
Bangue FICHES DE VALEUR

Encaissements

Especes JC+i

Cheques O+l

Cheques hars piace JO+5

Virsments recus JC+

Effots 3 Vencaizsement | - IC+4

Effers 2 l'escompte IC+

Pralevements blee

Especes Jca

Cheques emis JC-2

Virements smic JC-1

Prelevements IC-1

Exercice 3 | @pemes

Defimir les avantages do ZBA

LAGP1 et ses partenaires vous proposent les annales des gestionnaires - édition 2015

24


L’AGP1 et ses partenaires vous proposent les annales des gestionnaires  - édition 2015

24


Examen de Gestion de Tresorerie
M1 Finance — Magistére 2 - M1 Gestion
09 janvier 2013
Duree - Hh30
Erwan Le S3ol

Reponder directement sur Ie sujet gue vous glivsere; dans la copie & examen

EXEercice 1 {exsrcice proposé pas les étudinnts du M2 Trésorerie) 8 points
Le trésogier vous demande de verifier le calrul 4'échelle d'intéréts que Jui 2 adressé sa banque. Veici
les informations a voire disposifion |
= Lacommizsion de menrvement 2 un faux de 0.025%
» Lacommission de plas fort deconvert a un taux de 0,05%
» Lo tame du decouvert est de 9%
= Labangue facrre des frais fixes de 50 € par timesire
« LaTVAestald e
a) Calcnlez les sobdes journaliers et les nombres, selon le modéle ci-aprés. Quel est le solde de

Fentreprise le 31 jamver 7
Date de [P pp—— Solde en waleur nbge Nomores
yaleur Denit Credit Dshit Cregit | JOURS | Débitewrs | oeditewrs
Solde 24 919
Ol-janv 56782

024anv| B7180| 23804

05-janv 99 556 30523

07janv| 152308| 25707

124anv| 102375| 37851

13janv| 202 767 43582

164snv| 55082| 85307

1B-fanv 28000| 120351

2-anv| 307 532 28031

27-jmnv 76410 32081

2B-fanw 69 320 18263

3i-jmnw A932E| 296408
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b) Donsez Ia définition &t Ia méthode de calcul des composantes da ticket d°agios. Puis & Faide
dn tablean, calcabez le ticket d*agios (on imagine qu'il se base sur un moks).

Interads debitenrs -

Commission de mouvement -

CPED :

CPFED
Frais fixes

Total

©) Determines le cont reel du déconvert.
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L

z

L

L'EONLA st :
Cletmxdel'OAT 1 an & un indice denofation & um taux inferbancaire
Par rapport 3 Pescompte, le taex nominal pratigué poar un decouvert est -
B ® inferi
L escompte est un moven de reconvrement de créamce assure par la bangoe:
& Vi & Faarx
L'escompie mangue de soupleste of pent condmire 3 ame sarmobilisation (effets parfois
supériears 3 besoin de trésorerie ou parfois msuffisants) -
T Vi 3 Fanrx
Le découvert mangue de souplesse ef ne s adapte pas précisément aux besoins en montant et
en durés
@ Vi & Fax
Quelle stratégie de cash management parmi les suivantes est Ia moins appropriee poar une
enfreprise qui 3 us bevoin en frésoreris ©
@ Titres de placement cown terme sans réimvestissenent
D Investir dans des boms du tresor pour fire face qu BFR pesitif futur
@ Contracter un epiprant via une ligns de credit bancams
A Taide du Modele Miller Orr calculez le solde cible de tresorerie avec :
- Variance jowrnalieres des encasses - 107000
- Cofits d"opparhanites de 5% par an
- Frais fixes de trapsaction de 300
- Limite infesienre: 0
- Encalsseqible:Z
@I6E D2ATNE 2561 ®ITEIE
A Faide du Modele Miller Orr caloules Ia Fimite haute de Ia trésoverie sachant que H=1 -
HL-1)
S T6I5E S T76EEE @EGEEE @OGRGEE
Un FCP composé de 17 millions de parts defient sn portefenille de tires valorise 350
millions d’earos. 5i ses dettes 5°elévent 3 10 millions 4 earos, la valeur Hguidative unitsive de
565 parts est egale i
@200E S 20E @2118E BH00E

10. La valeur Higuidative des actions d’ane SICAV est de 13 40 €. 5i les droifs d'entrée percus

lors de la souscription sonf de 4 %, le prix demande (ask price) des actions de cette OPCVM
est egala:
@ 1286€ @ 1340€ @13ME & 1306

11. Pour 1 lot de 100.000 USD/JPY, Ia valear d'un pip est égale i -

@ 1.0007PY QD 10USD & 0,01 IPY

11. Diams ke cadre du reverse factoring, ke donnenr d'ordre est -

@ la bangue @ le clhiens & Ie fournisseur
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13. Une SICAV est constitnee de 5 millions d'actions et 3 uee defie de 10 millions d’earos. Ses
actifs sent composés 4'un million dactions XY7 ef de deny millions d'actions ABC qui
cotent respectivement 20 € et 50 € Quelie est Ia walenr hguidative mnitzive des actions de
cette SICAYV ?

WAE DI0E $35E @l4E
14. Drams le cadre de Paffacturage, le donnenr & ordre est -

@ la bangue % le cliens @ le fournissear
15. Ls LME impose un delai maximal de réglement 3 -

@ 30 jours ®45jours  ®60jours @ 00 jours
16. La potation Fitch de la France est :

@ AAL &AL+ HAA DAAD

17. Quel est Porigize du nom de Ia société Kyriba 7
© meile da Pacifime @ un dien maya & un dieu grec

18. En 2012, guel est le pourcentapge de conmexion internet réalisé par an outil mobile ?
@35% S4a% & M @ 60%

12, Quelle est In date batoir de Ia mise en cewvre du SEFA -
D 01022014 @ 01112013 B VI3

10. Le pooling notionel impligue un transfert physique des fonds

& Vi 2 Faux
21. Chassez 'mirus
& TBA & MBA @FBA

11. Quelle meéthode de centralisation faui-il privilégier pour rédmire les marpes bancaires 7
& ZBA 8 Pogling notiommel

23. Quelle méfhode de centralisation fant-il privilégier pour réduire Ia taille du bilan ?
S ZBA 2 Pooling notioens]

24, Sedt mme entreprise de disiribution, guelle est ka conséquence, toute chose ézale par adlenrs,
d’nme baisse de ks TVA sur som BFR ?

@ upebaisse @ une husse @ aucune conséguencs
1 2 3 4 5 -] 7 8
& 10 11 1 13 14 15 16
17 18 12 ¥ ] 1 22 23 24
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Méthode et recherche en Marketing
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r Recherche Marketing

Session Janvier 2014

Jean-Francois Lemoine

AUCUN DOCUMENT AUTORISE

Un jeune stagiaire débutant dans les études de marché vous pose les questions suivantes. Pour
chacune d’entre elles, il vous est demandé d’apporter des réponses concises (15 lignes
maximum) ainsi que des exemples lorsque cela est possible.

1. « Les méthodes qualitatives's

2. «Je dois collec i i angaises sur leurs critéres

de choix &’ ide isselle. Jai il existait des méthodes
appelées te€hni jectives g iffera .Est-ce pertinent ? Si oui,
quelle mét 5

ASSOCIATION DES ETUDIANTS EN GESTION
PARIS 1 PANTHEON - SORBONNE
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Partiel études et recherche en marketing
Janvier 2014

Partie 2 : Eric Lombardot
Etude de cas

Vous réalisez une étude sur les jeux vidéo pour le compte d’un distributeur qui veut en savoir
plus sur ses clients. Aprés une premiére phase qualitative de 10 entretiens semi-directifs, vous
envoyez par mail un questionnaire en ligne 4 un échantillon de clients du distributeur (qui
posséde une base de données exhaustive des clients de I’année). Vous récoltez 297
questionnaires utilisables aprés épuration de la base de données. Ce questionnaire porte sur
P’importance pergue des différents critéres de choix (prix, nouveauté, maniabilité, variété des
décors, graphisme — échelles de Likert en 4 points), le temps passé en moyenne dans le
magasin (en minutes), le montant d ie euros), le niveau de fidélité a la
marque (Likert en 4 points), ung-éval

vendeurs, désordre des rayons€t

1) Quelle méthode Qfgch (I point)
2) Quelles altematg;/es S s la base ? Indiquez
3 (1 point)

pour chacune déelle S
®

95 ' question au seuil de

confiance de 90%. : de la loi normale est

fournie en Anmexel.  ASSOCIATION DES ETUDIANTS EN GESTION f (2 points)

e JENK . CARBONNE

4) Vous souhaitez réaliserunc %ﬁp}%cﬁ(}ggjeﬁ %?shi%%lég ﬁggﬁifon 6n de leurs critéres de choix.
Vous menez alors une AGR, dont les résultats sont foymdis en Annexe 2. Présentez une
analyse structurée des résultats™Que autr€s démarches a réaliser pour finaliser

votre analyse ? e (2 points)

5) Vous souhaitez ensuite approfondir la compréhension du processus d’achat. Pour cela,
vous réalisez une régression multiple, dont les résultats sont exposés en Annexe 3.
Présentez une analyse structurée des résultats. (2 points)

6) Si vous décidiez d’expliquer la souscription ou non & une carte de fidélité en fonction des
mémes variables indépendantes qu’en question 5 (évaluation de la compétence des
vendeurs, du désordre du magasin, de la musique d’ambiance, niveau de fidélit¢ a la
marque, Age et temps passé en magasin), quelle méthode statistique utiliseriez-vous ?
Présentez les étapes 4 suivre. (2 points)
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Annexe 1

Table de la fonction de répartition de la loi normale centrée réduite n(t) =p (T <t)

0,00 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 008 | 0,09

-

w
D 00 -3

b

Ui S

R b

~

O 53 O Wi B D v 2D

ot

0,0 f 0,5000| 0,504 0| 0,508

0| 0,5120| 0,516 0| 0,519 9| ©,523 9 0,527 9| 0,531 9i 0,5359
0,539 8: 0,543 8| 0,547 8| 0,551 7| 0,555 7| 0,559 6| 0,563 6| 0,567 5| 0,57) 4{ 0,575 3
0,579 3} 0,5832| 0,587 1| 0,591 0| 0,594 8| 0,598 7| (,602 6| 0,506 4| 0,610 3} 0,614 |
6,617 9} 0,621 7] 0,6255| 0,629 3| 0,633 1] 0,536 8| 0,6406| 0,644 3| 0,648 0| 0,651 7
0,6554} 0,6591] 0,6628| 0,6664| 0,6700| 0,673 6 0,677 2| 0,680 3| 0,684 4| 0,687 9
0,651 5; 0,6950] 0,698 5| 0,701 9; 0,7054| 0,708 8| 0,7123) 0,715 7 0,719 0| 0,722 4
60,7257} 0,7290] 0,7324] 0,7357! 0,7389| 0,7422| 0,7454] 0,748 6| 0,751 7| 0,754 9
0,758 0| 0,7611| 0,764 2| 0,767 3] 0,7704] 0,773 4| 0,776 4| 0,779 4| 0,782 3| 0,785 2
0,788 1| 0,7910| 0,7939] 0,796 7| 0,799 5] 0,802 3| 0,805 1| 0,307 8| 0,8106| 0,313 3
0,8159| 0,8186| 0,821 2! 0,823 8| 0,8254! 0,828 9| 0,831 5| 0,834 0 0,836 5| 0,838 9
0,841 3| 0,8438| 0,845 1] 0,848 5| 0,850 8| 0,853 3| 0.8554] 0,857 7| 0,859 9| 0,862 1
0,864 3| 0,8665; 0,868 6: 0,8708 0,8729; 0,8749| 0,877 0; 0,879 0| 0,881 0| 0,883 0
0,884 5| 0,88691 0,888 & 0,890

0,9099! 0,115 0,913 1| 0,914 7 0,9162) 0,917 7
0,925 1| 0,928 5| 0,927 9! 0,929 2| 0,930 6| 0,931 9%
: 0,938 2; 0,9354) ©,2406; 0,941 8| 0,9429) 0,944 1
0,945 2; 0,9463| 0,947 4 0,949 5; 0,950 5| 0,951 5 0,952 5 0,953 5| 0,954 5
09554, 0,9564| 0,957 3| 0,958 2; 0,559 1; 0,959 9| 0,960 8| 0,961 6| 0,962 5} 0,963 3
0,964 1{ 0,964 9] 0,9656] 0,966 4{ 0,967 1| 0,967 8! 0,968 6, 0,969 3| 0,969 9| 0,970 &
0,971 3| 09719 0,9726] 0,9732| 0,9738; 0,974 4| 0,9750) 0,975 6| 0,976 1; 0,976 7

0,977 2| 0,9779| 0,578 3: 0,973 8| 0,979 3! 0,979 8| 0,980 3] 0,980 8| 0,581 2; 0,981 7

0,903 2| 0,9049; 09066 0
091921 60,9207 0,9222) 0
0,933 2! 0,93&85 09357 4,

Q

¥ e

3
7
8
:
7| 0,892 5, 0,8944] 0,896 2{ 0,898 0| 0,899 7| 0,901 5
Z
&
0
4
2

0,982 1| D,9826| 0,983 0{ 0,933 4| 0,983 81 0,984 2| 0,984 6] 0,985Q] 0,985 4, 0,985 7
0,986 1! 0,9864| 0,58638; 0,987 1| 0,987 5} 0,287 8| 0,988 1! 0,988 4| 0,988 7| 0,989 0
0,989 3( 0,986 0,9808| 0,950 1| 0,990 4; 0,990 6| 0,990 9} 0,99% || 0,991 3} 0,991 6
0,991 8| 0,9920! 09922/ 0,9925 09927} 0,992%, 0,993 1! 0,9932) 0,993 4; 0,993 6
0,993 8 0,994 0! 0,994 1| 0,994 3| 0,994 5] 0,994 6% 0,904 81 0,924 9| 0,995 1| 0,9952
0,995 31 0,995 5] 0,9956| 0,9957] 099591 0,996 0! 0,996 1: 0,996 2 0,996 3! 0,996 4
G996 5| 0,8966| 0,996 7| 0,996 8| 0,9969: 0,997 0] 0,997 1| 0,997 2| 0,997 3| 0,997 4
0,997 4| 0,9975| 0,997 6| 0,997 7| 0,997 7] 0,997 8| 0,997 9| 0,537 9| 0,9980| 0,998 1
0,998 1; 0,9982| 0,9982: 0,9583; 0,9984; 0,998 4: 0,998 5| 0,998 5! 0,998 6| 0,998 &

l 3

~—
-
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Annexe 2 : ACP

Matrice de corrélation
Nouveauté_du_ Variété_des_dé
Prix_faible jeu Maniabilité | Graphisme cors
Corrélation Prix_faible 1,000 373 ,232 ,022 ,240
Nouveauté_du_jeu 373 1,000 114 -,012 ,311
- Maniabilité 232 114 1,000] ,286 351
Graphisme ,022 -,012 ,286 1,000 3086
Variété_des_décors 240 311 ,351 ,306 1,00
Indice KMO et test de Bartlett o
f e BN
{ L
lMesure de précision de I'échantillonnage de Kaiser-Meyer- ,626 \_/
Olkin.
Test de sphéricité de Bartlett Khi-deux approximé
Ddl
Signification de Bartlett
Qualité de représentation f
Initial | fF
Prix_faible
Nouveauté_du_jeu
Maniabilité
Graphisme
Varigté_des_décors <
Méthode d'extraction : Analyse en comppsantes - 2 ;
i ASSOCIATION DES ETUDIANTS EN GESTION
ariance {oile Sxprges THEDH - SORBORNE
\ Somme des
carrgs des
facteurs
on Sommes dos Cares clours retonus pour
____\@‘Lc_ur.s_ﬂemmi_ﬂrbs _Mf Ia rotafion®
% de la % de la _
| Comcosante | Total variance | % cumulés Total Jariance Shoumulés | Total
1 1,922 38,430 33,430 1,922 38,430 33,430 1,660
2 1.192 23,835 62,265 1,192 23,335 62,265 1,587
3 734 14.684 76.949
4 628 12,523 89,472
5 528 10,528 100,000

Méthode dlextraction : Analyse en composantes principales.

2. Lorsqus les compesantes sont corrélées. l6s sommes des carmés chargés ne peuvent pas étre additionnés pour

obtenir une variance totale.
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Matrice des types®

Composante
1 2
=
Prix_faible ,050 - 772 {
{Nouveauté du_jeu -,042 -,83
Maniabilité _ ,700 -, 130
Graphisme 835 ,281
Variété_des_décors 623 -,.351

Meéthode d'extraction : Analyse en composanies
principales.
Méthode de rotation : Oblimin avec

normalisation de Kaiser.
a. La rotation a convergé en 8 itérations.

Matrice de corrélation des

composantes
Compo
sante 1 2
i  aooal s
2 ' -, 184 1,00 l

Méthode d'extraction : Analyse

en composantes principales.

ASSOGIATION DES ETUDIANTS EN GESTION
PARIS 1 PANTHEON - SORBONNE

Méthode de rotation : Oblimin

avec normalisation de Kaiser.
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Annexe 3 : régression multiple

Récapitulatif des modeles
Erreur standard
Modeéle R R-deux R-deux ajusté | de I'estimation
1 2137 ,046 ,015 25,660

a. Valeuré prédites : (constantes), temps_passé, fidélité_marque,
musique_magasin_inadéquate, perception_magasin_désordonné,
personnel_magasin_compétent, age

ANOVA®
Somme des Moyenne des
{Modele carrés ddl carrés D Sig.
1 Régression 5972,703 6 995,451 1,512 176°
Reésidu 125100,424 190 658,423
Total 131073,127 196 e

a. Valeurs prédites : (constantes), temps_passé, fidélité_marqg
perception_magasin_désordonné, personnel_magasin_

b. Variable dépendante : panier_moyen

iModéle

1 {Constante)

personnel_magasin_compét

ent

perception_magasin_désord

onné

musique_magasin_inadéquat

e
fidélité._marque

age

temps_passé

a. Variable dépendante : panier_moyen
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Partiel études et recherche en marketing
Juin 2013

1) Exeréice:l

Partie 2 : Eric Lombardot

(3 points)

Une entreprise réalise une étude sur les attentes de ses clients en matiére de service
apres vente. L'échantillon est constitué de 240 clients représentatifs. 160 d’entre eux
estiment étre satisfaits du service actuel.
a) A combien peut-on estimer cette proportion pour l'ensemble de ses 32 000
acheteurs au seuil de confiance de 95% ? Donnez un encadrement.

b) Méme question au seuil de confiance de 90%. L’encadrement est différent de
celui obtenu en question a), est-ce logique ? Expliquez.

c) Si vous deviez refaire I'étude, calculez la taille nécessaire de I'échantillon si
I'erreur e était fixée a 2% (avec un seuil de confiance de 95% et p=0,67).

¢ | 000 | 001 | 002 | 003 | 004 | 005 | 006 | 007 | 008 | 0,09
0,0 t 0,50¢0| 0,504 0| 0,5080| 0,5120| 0,516 0| 0,519 9| 0,523 9| 0,527 9| 0,531 9j 0,5359
0,1 } 0,5398: 0,543 8| 0,547 8| 0,5517| 0,555 7| 0,559 6| 0,563 6| 0,567 5| 0,571 4! 0,575 3
0,2 [ 0,5793] 0,5832| 0,587 1| 0,591 0| 0,594 8| 0,598 7| 0,602 6| 0,606 4| 0,610 3| 0,614 |
0,3 | 06179} 0,6217 0,6255| 0,629 3| 0,633 1| 0,636 8| 0,640 6| 0,644 3| 0643 0| 0,651 7
0,4 | 0,6554;1 06591 0,662 8| D,6664| 0,670 0| 0,673 6| 0,677 2| 0,680 8| 0,684 4 0,687 9
0,5 | 0,691 51 0,6950| 0,698 3| 0,701 9; 0,7054| 0,708 8| 0,7123| 0,7157 0,7190| 0,722 4
0,6 | 0,7257} 0,729 0| 0,7324| 0,735 7! (0,738 9| 0,742 2| 0,745 4| 0,748 6| 0,751 7 0,754 9
0,7 | 0,7580| 0,761 1| 0,764 2| 0,767 3| 0,770 4| 0,773 4| 0,776 4| 0,779 4| 0,782 3| 0,785 2
0,8 {0,788 1| 0,7910| 0,793 9| 0,796 7| 0,799 5| 0,802 3| 0,805 1| 0,807 8| 0,210 6 0,813 3
05 | 08159 0,8186| 0,821 2| 0,823 8| 0,825 4! 0,828 9| 0,831 5| 0,834 0| 0,836 5| 0.838 9
1,0 108413 0,8438] 0,846 1] 0,848 5| 0,850 8| 0,853 1| 0,8554] 0,857 7| 0.859 9| 0,862 1
L1 108643 0,8665) 0,868 6/ 0,870 8| 0,8729; 0,874 9| 0,877 0, 0,879 0| 0,881 0| 0,883 0
1,2 | 0,884 9| 088691 0,8888 0,8907| 0,892 5, 0,894 4| 0,896 2| 0,898 0| 0,899 7| 0,901 5
1,3 109032 0,9049; 0,906 6| 09082 0,9095! 0,511 5! 0,913 1! 0,914 7| 0.916 2 0,917 7
L4 | 09192 09207 09222 0,923 6| 0,925 1| 0,926 5| 0,927 9 0,929 2| 0,930 6| 0,931 9
1,5 | 0,9332! 0,9345( 0,9357| 0,9370] 0,938 2: 0,9394| 0,940 6| 0,941 8 0.942 9 0,944 1
1,6 } 0,9452: 0,946 3| 0,947 4| 0,948 4! 0,949 5; 0,950 §| 0,951 5! 0,952 5 0,953 5| 0,954 5
1,7 } 0,9554| 0,9564| 0,957 3| 0,958 2] 0,955 1| 0,959 9| 0.960 8 0,961 6/ 0,962 5; 0,963 3
L& [ 0,964 11 0,964 9| 0,965 6] 0,966 4] 0,967 1| 0,967 8! 0,968 6/ 0,969 3 0,969 9] 0,970 6
1,9 | 0,971 3| 0,9719| 0,9726] 0,9732| 0,973 81 0,974 4| 0,9750| 0,975 6| 0,975 1} 0,976 7
2,0 | 0.9772| 0,9779| 0,978 3 0,9788| 0,979 3 0,9798| 0,980 3] 0,980 8| 0,981 2! 0,981 7
&3 0,982 1| 0,9826) 0,983 0 0,983 4| 0,983 81 0,984 2| 0,984 6! 0,985 0| 0,985 4; 0,9857
2.2 1 0,986 | 09864 0,98638| 0,987 1| 0,987 5/ 0,987 8| 0.988 ! 0,988 4| 0,988 7| 0,989 0
2,3 { 0,989 3| 098961 0,9828| 0,9901| 0,9904:; 0,990 6| 0,990 9| 0,99t 1| 0,991 3 0,931 6
2,4 10,9918 0,9920; 0,9922) 0,9925) 09927} 0,928/ 0,593 1! 0,993 2| 0,993 2! 0393 6
2,5 1 0,993 8/ 0,994 0: 0,994 1| 0,994 3| 0,994 5| 0,994 6% 0,994 B} 0,954 9| 0,995 1| 0,995 2
2.6 | 099531 0,995 5[ 0,9956| 0,9957| 0,9959t 0,996 6! 0,996 1! 0,996 2 0,996 3| 0,996 4
2,7 | 09965 0,996 6| 0,996 7| 0,996 8| 0,996 9 0,997 ¢! 0,997 1| 0,997 2| 0,997 3 0,997 4
2,8 | 0.9974| 0,997 5| 0,997 6| 0,997 7| 0,997 7; 0,997 8| 0,997 9| 6,997 3| 0,998 0| 0,998 1
2,9 | 0,9981, 0,998 2] 0,9982' 0,998 30,9984 0,998 4: 0,998 5| 0,998 5| 0,998 6| 0,998 &

{ : ’ i :
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Cours:

(2 points)

Apres avoir rappelé rapidement le principe, les avantages et inconvénients des deux
méthodes d’échantillonnage par grappes et par quotas, vous expliquerez quelles sont les
différences entre elles.

2) Exercice 2 :

(5 points)

Vous réalisez une recherche sur les comportements de consommation responsable.
Dans ce cadre, vous administrez un questionnaire a un échantillon de 300 individus
représentatif de la population francaise adulte. Votre objectif est de dresser une carte
factorielle représentant des groupes d'individus selon I'importance qu’ils accordent au
développement durable dans leur vie de consommateur. Les données utilisées pour
votre analyse sont les réponses codées de 1 (« pas du tout d’accord ») a 5 (« tout a fait
d’accord ») aux propositions suivantes. Vous disposez en outre de toutes les
caractéristiques démographiques habituelles de ces répondants.

Item 1 : « Je sais parfaitement ce qu’est le développement durable »

Item 2 : « J'achéte essentiellement des produits bio ou respectueux de I'environnement »
Item 3 : « J'achéte essentiellement des produits locaux et de saison »

Item 4 : « Je me sens concerné par les probléemes de dérive de l'industrie agro-alimentaire »
Item 5 : « J'ai une image positive des entreprises qui ceuvrent en matiere de développement

durable »

Item 6 : « Si un produit alimentaire est naturel, je suis prét a le payer plus cher »

Voici ci-dessous les résultats de 'ACP que vous avez menée. Interprétez ces tableaux.
Ensuite, expliquez quelles doivent étre les prochaines étapes des traitements sur SPSS et
comment vous les analyseriez.

Matrice de corrélation

ltem1 ltem2 ltem3 ltem4 Iltem5 ltem6
Corrélation  Item1 1,000 ,057 ,028 ,633 ,646 ,085
ltem2 ,057 1,000 ,446 ,104 15 ,648
Item3 ,028 ,446 1,000 115 ,069 ,466
ltem4 ,633 ,104 145 1,000 ,616 , 1494
ltem5 ,646 115 ,069 ,616 1,000 ,104
Item6 ,085 ,648 ,466 ,149 ,104 1,000
Indice KMO et test de Bartlett
IMesure de précision de I'échantillonnage de Kaiser-Meyer- ,704
Olkin.
Test de sphéricité de Bartlett Khi-deux approximé 608,322
ddl 15
Signification de Bartlett ,000
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Qualité de représentation

Initial Extraction
Item1 1,000 772
Iltem2 1,000 , 732
Iltem3 1,000 ,567
ltem4 1,000 ,743
Item5 1,000 , 753
Item6 1,000 746

Méthode d'extraction : Analyse en

composantes principales.

Variance totale expliquée

Extraction Sommes des carrés des facteurs

Somme des
carrés des
facteurs

retenus pour

Valeurs propres initiales retenus la rotation®
Compo % de la % de la
sante Total variance % cumulés Total variance % cumulés Total
1 2,453 40,891 40,891 2,453 40,891 40,891 2,298
2 1,860 31,002 71,893 1,860 31,002 71,893 2,085
3 ,605 10,084 81,978
4 ,397 6,618 88,595
5 ,353 5,881 94,476
6 ,331 5,524 100,000

Méthode d'extraction : Analyse en composantes principales.

a. Lorsque les composantes sont corrélées, les sommes des carrés chargés ne peuvent pas étre additionnés

pour obtenir une variance totale.

Matrice des types?

Composante

1 2
Item1 ,884 -,053
ltem2 -,001 ,856
ltem3 -,020 59
Iltem4 ,855 ,048
Iltem5 ,867 ,007]
Item6 ,026 ,860
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Partiel études et recherche en marketing
Décembre 2012

Partie 2 : Eric Lombardot

1) Exercicel: (3 points)

Vous réalisez une étude sur la fidélité des acheteurs d'une célébre marque de prét-a-
porter. Votre échantillon est composé de 200 acheteurs de la marque et est représentatif
de la cible. 17% des individus interrogés affirment qu'il s’agit de leur marque favorite.
Donnez un encadrement de cette proportion au sein de la cible au seuil de confiance de
90% puis au seuil de confiance de 95%.

£ 0,00 G,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09
1
0,0 | 0,5000| 0,504 0| 0,5080| 0,5120| 0,516 0| 0,519 9| 0,523 9| 0,527 9| 0,531 9] 0,5359
0,1 § 0,539 8: 0,543 8| 0,547 8| 0,551 7| 0,555 7| 0,559 6| 0,563 6| 0,567 5| 0,571 4{ 0,575 3
0,2 1 0,5793] 0,5832| 0,587 1| 0,591 0| 0,594 8| 0,598 7| 0,602 6| 0,6064| 0,610 3} 0,614 1
0,3 | 06,6179} 0,621 7| 0,6255 0,629 3| 0,633 1| 0,636 8| 0,6406| 0,644 3| 0,648 0| 0,651 7
04 | 0,6554} 0,6591| 06628 D,6664| 0,6700| 0,673 6| 0,677 2| 0,680 8| 0,684 4| 0,687 9
0,5 | 0,651 5] 0,6950| C,69835 0,701 9; 0,7054| 0,708 8| 0,7123| 0,7157| 0,7190| 0,722 4
0,6 | 0,7257} 0,7290| 0,7324| 0,7357! ,7389| 0,742 2| 0,7454] 0,748 6| 0,751 7| 0,754 9
0.7 | 0,7580| 0,761 1| 0,7642| 0,767 3] 0,770 4| 0,773 4| 0,7764| 0,779 4| 0,782 3| 0,785 2
0,8 {0,788 1| 0,7910| 0,793 9| 0,796 7| 0,799 5| 0,802 3| 0,805 1| 0,807 8| 0,810 6| 0,813 3
09 | 08159 0,8186| 0,821 2{ 0,823 8| 0,8254! 0,828 9| 0,831 5| 0,8340| 0,8365| 0,8389
1,6 10,8413 0,8438| 0,8461] 0,348 5| 0,850 8| 0,853 1| 0,855 4} 0,857 7| 0,859 9| 0,862 1
L1 ¥ 0,8643| 08665, 0,868 6 0,8708| 0,872 9i 0,874 9| 0,8770; 0,879 0| 0,881 0| 0,883 0
1,2 | 0,884 9| 0,88691 0,8888 0,8907| 0,892 5 0,8944| 0,896 2] 0,898 0| 0,899 7| 0,901 5
1,3 10,9032 0,9049; 0,9066 09082 0,9099%! 0,115 0,913l 0,914 7| 0,9162| 0,917 7
1,4 | 091921 06,9207, 0,9222| 0,923 6| 0,9251| 0,926 5| 0,927 9! 0,929 2| 0,530 6| 0,931 9
L5 | 0,9332! 0,9345; 0,9357| 0,9370] 0,9382; 0,9394| 0,9406; 0,941 8 0,942 9| 0,944 ]
1,6 § 09452 0,946 3| 0,947 4| 0,948 4! 0,949 5; 0,950 5| 0,951 5| 0,952 5/ 0,953 5 (3,954 5
1,7 } 0,9554| 0,9564| 0,957 3| 0,958 2] 0,959 1| 0,959 9| 0,960 8| 0,961 6| 0,962 5, 0,963 3
L8 [ 0,964 1] 0,964 9| 0,965 6| 0,966 4] 0,967 1| 0,967 8! 0,968 6, 0,969 3| 0,969 9| 0,970 6
1,8 | 0,971 3] 0,9719| 0,9726] 0,9732| 0,973 &) 0,9744| 0,9750| 0,975 6| 0,976 1} 0,976 7
20 1 09772 0,9779| 0,578 3 0,978 8| 0,979 3! 0,972 8| 0,9803] 0,980 8| 0,981 2; 0,981 7
23 0,982 1 0,9826| 0,9830( 0,983 4| 0,983 81 0,9842 0,984 6] 0,985 0| 0,985 4; 0,585 7
2.2 1 09861 09864 0,9868; 0,9871) 0,987 5; 0,237 8| 0,988 1! 0,9884| 0,988 7| 0,989 0
2,3 | 09893 0,983 61 0,98%8| 00,9901 0,9904: 0,990 6| 0,990 9] 0,991 1| 0,991 3} 0,991 6
2,4 10,951 8] 09920 0,9922) 0,9925 0,9927} 0,9925! 0,993 11 0,993 2| 0,993 4; 0,593 6
25 § 09938 (,9940; 0,994 1| 0,994 3| 0,994 5| 0,994 62 0,994 8} 0,924 9| 0,9951| 0,995 2
2,6 | 0,99531 0,9955 0,9956| 0,995 7| 0,9959 0,996 0! 0,996 1; 0,996 2; 0,996 3} 0,996 4
2,7 | 09965 0,9966| 0,9967| 0,996 8| 0,996 9: 0,997 0i 0,997 1| 6,997 2| 0,997 3| ¢,997 4
2,8 | 0,997 4| 0,997 5| 0,997 6| 0,997 7| 0,997 7; 0,997 8| 0,997 9| 0,997 3| 0,998 0| 0,998 1
2,9 | 0,598 lf 0,998 2| 0,9582: 0,998 3i 0,998 4: 0,998 4I 0,998 5| 0,998 5| 0,998 6| 0,998 &
) : ’ | | =
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2) Exercice 2 : (4 points)
Votre entreprise est largement implantée & I'international. De jeunes managers sont
régulierement envoyés au sein des antennes étrangéres pour s’assurer de la cohérence
du management. Un stagiaire de la Sorbonne a récemment réalisé une petite étude pour
vous dans laquelle il interroge ces managers a 'aide de questionnaires pour évaluer leur
satisfaction au travail et leur perception de leur performance. Les résultats vous
surprennent et font apparaitre des dysfonctionnements et voies d’amélioration. Voici les
liens de corrélations mis a jour entre les quatre variables mesurées :

Rémunération | Bien-étre Motivation Performance
Rémunération |1
Bien-étre 0,11 1
Motivation 0,28 0,64 1
Performance 0,19 0,43 0,68 1

D'aprés la littérature sur le sujet, et pour simplifier, la performance serait une
conséquence directe de la motivation. La motivation dépend quant 2 elle principalement
de la rémunération et du bien-étre dans I'entreprise. Enfin, notons que la rémunération
influence positivement le bien-étre dans I'entreprise. Aprés avoir réalisé un petit schéma
d’analyse causale avec ces quatre variables, calculez la matrice de corrélation
quimplique ce schéma en fonction des intensités des liens de causalité. Ensuite, par
identification avec les corrélations réelles, trouvez les 4 paramétres d’intensité des liens
(calcul de a, b, ¢, d). Concluez en précisant sur quelle variable il semble le plus pertinent
d’agir et proposez une solution opérationnelle.
3) Etude de cas (3 points)
Vous avez mené une étude pour L’Oréal afin de mieux cerner les usages des femmes en
matiere de maquillage. Un des objectifs de votre étude était de créer une typologie des
consommatrices en fonction de leurs attentes en matiére de fonds de teint. Suite & une
premiere phase qualitative, vous avez listé 8 grands types d’attentes. Dans la phase
quantitative suivante, vous interrogez 89 consommatrices a 'aide de questionnaires sur
leur rapport au maquillage, leur style de vie, leurs usages, leurs budgets alloués au
maquillage, ainsi qu'une fiche signalétique compléte. Voici la question (pré-codée)
concernant leurs attentes en matiére de fonds de teint :

Vous utilisez un fond de teint pour ... Pas du tout | Plut6t pas Ni Plutdt Tout a fait
d’accord d’accord d’accord, d’accord d’accord
ni pas
d’accord
Unifier le teint ik 2 3 4 5
Cacher les imperfections de la peau 1 2 3 4 5
Atténuer les cernes 1 2 3 4 5
Atténuer les rides 1 2 3 4 5
Apporter un soin a votre peau 1 2 3 4 5
Avoir un grain de peau plus lisse 1 2 3 4 5
Vous protéger de la pollution 1 2 3 4 5
Donner un effet plus foncé/bronzé 1 2 3 4 5
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Vous décidez de réaliser une ACP afin d’établir votre typologie. Les résultats sont fournis
ci-dessous. Commentez ces résultats et expliquez la suite de la démarche a mener.

Indice KMO et test de Bartlett

[Mesure de précision de |'échantillonnage de Kaiser-Meyer-Olkin. ,651
Test de sphéricité de Bartlett Khi-deux approximé 215,923
ddl 36
Signification de Bartlett ,000
Qualité de représentation
Initial Extraction
unifier le teint 1,000 32
cacher les imperfections 1,000 744
latténuer les cermnes 1,000 ,692
atténuer les rides 1,000 ,695
apporter un soin a votre peau 1,000 697
avoir un grain de peau plus lisse 1,000 ,646
vous protéger de la pollution 1,000 ,603
donner un effet plus foncé/bronzé 1,000 ,607
Variance totale expliquée
Somme des
carres des
facteurs
Extraction Sommes des carrés des facteurs retenus pour
Valeurs propres initiales retenus la rotation®
% de la % de la
| Composante Total variance % cumulés Total variance % cumulés Total
1 2,762 34,529 34,529 2,762 34,529 34,529 2,063
2 1,452 18,154 52,683 1,452 18,154 52,683 2,013
3 1,201 15,015 67,698 1,201 15,015 67,698 1,758
4 ,887 11,091 78,789
5 572 7.152 85,941
6 517 6,462 92,403
7 ,360 4,503 96,906
8 ,248 3,094 100,000

Méthode d'extraction : Analyse en composantes principales.

a. Lorsque les composantes sont corrélées, les sommes des carrés chargés ne peuvent pas éfre additionnés pour
obtenir une variance totale.

Matrice des types?
Composante
1 2 3

unifier le teint ,868 -,025 -112
cacher les imperfections 767 -,206 ,332
atténuer les cernes 353 A7 672
atténuer les rides 194 467 ,558
apporter un soin a votre peau -,003 ,825 ,064
avoir un grain de peau plus ,547 517, -,220
lisse

vous protéger de la pollution =173 781 ,042
Fonner un effet plus -174 -,027 787

oncé/bronzé
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Economie internationale
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ECONOMIE INTERNATIONALE
EXAMEN du 4 Mai 2015

Cours de Guillaume Dupéret et Constance Monnier

Exercice : le protectionnisme des corn laws (8 points + 1 bonus)

L 'usage d 'une calculatrice « simple » (sans mémoire, non programmable) est autorisé.

Apreés la fin des guerres napoléoniennes, en 1815, le prix mondial du blé chute et les propriétaires
terriens anglais parviennent a faire adopter des mesures protectionnistes sur |’importation des céréales
(interdiction &’ importation de blé lorsque le prix de celui-ci descend sous les 80 shillings le quarter).

Considérons ici une modélisation du marché anglais du blé. L’offre des producteurs de blé en
Angleterre est de :

0,=300*P+100
et la demande anglaise de blé est de :
DA=900-100%P
On définit la fonction de demande d’importation anglaise par DM s=D4-Oa.
Partie 1 : L’ Angleterre en autarcie

Question 1 : Dans le plan (Q,P), avec Q les quantités et P les prix, représentez ce marché du blé. Ou se
trouve le prix d’équilibre d’autarcie ?

Question 2: Comment est déterminé mathématiquement le prix d’autarcie ? Calculez le prix
d’équilibre d’autarcie en Angleterre.

Partie 2 : La France en autarcie
De méme, on considére la France dont la courbe de demande est
Dy=800-200*P
et la courbe d’offre
0r=400+200*P
A partir de ces fonctions, on définit la fonction d’offre d’exportation frangaise par OX=0¢-Dr.
Question 3 : Trouvez le prix du blé sur le marché francais en autarcie.
Partie 3 : Libre-échange
Supposons que la France et I’ Angleterre aient plutdt renoué avec le libre-échange a partir de 1815.

Question 4 : Comment est déterminé mathématiquement le prix d’équilibre de libre-échange ?
Calculez ce prix de libre-échange.

Question 5 : Calculez les quantités consommeées et produites dans les deux pays. Qui exporte ? Quelles
sont les quantités échangées ?
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Question 6 : Dans le plan (Q,P), représentez la nouvelle situation du marché du blé anglais, en
n’oubliant pas de placer sur I’axe des abscisses les quantités précédemment calculées.

Partie 4 : Les corn laws vues comme une taxe

Au lieu du libre-échange, supposons que 1’Angleterre choisisse d’adopter un droit de douane ad
valorem de taux t = 40% sur le blé importé.

Question 7 : Déterminez la fonction de demande d’importation anglaise et d’offre d’exportation
francaise compte tenu de cette politique.

Question 8 : Calculez le nouveau prix d’équilibre du marché mondial.
Question 9 : Quel est le prix sur le marché domestique anglais ?

Question 10: Calculez les quantités produites et consommées dans les deux pays, ainsi que les
quantités échangées.

Question 11 : Dans le plan (Q,P), représentez la nouvelle situation du marché du blé anglais en
n’oubliant pas de faire figurer sur le schéma le prix international du blé hors taxe et taxe comprise.

Partie 5 : Analyse du bien-étre de I’Angleterre en présence de la taxe

Question 12 : Sur le graphique de la question précédente que vous aurez pris soin de refaire, vous
indiquerez— en utilisant des lettres ou tout autre code compréhensible— comment varie le bien-étre des
consommateurs, des producteurs, de I’Etat et de la nation.

Question 13 : Calculez précisément la variation du bien-étre de I’ Angleterre (il n’est pas nécessaire de
calculer tous les surplus). L’ Angleterre a-t-elle intérét au protectionnisme?

Partie 6 : Les corn laws vues comme un quota
On peut considérer que les corn laws se rapprochent davantage du quota que du droit de douane.
Question 14 : Les deux politiques sont-elles équivalentes ?

Question 15 : Sans calcul, quelle est la valeur du quota qui permet d’obtenir les mémes effets que le
droit de douane ad valorem de montant t =40% ?

Questions de cours (12 points +1 bonus)

Question | (7 points)
Dans quelle mesure la zone euro constitue-t-elle une zone monétaire optimale ?

Question 2 (2 points +0.5 bonus ) :
De quelles maniéres la Banque centrale européenne a-t-elle aidé les Etats de ’eurozone &
ne pas faire défaut sur leur dette depuis la crise ?

Question 3 (3 points + 0.5 bonus)
Quel est le role de PTOMC ?
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Economie internationale (UFR 06, M1)

Examen final - 2 heures

Cours de Guillaume Dupéret et Constance Monnier

Jeudi 18 avril 2013

Ce sujet comporte 3 pages numérotées de 1 a 3. Les trois parties qu’il comporte,

elles aussi numérotées de 1 a 3, sont totalement indépendantes. Elles peuvent étre abordées
dans un ordre quelconque, dans la mesure ou la copie 1’indique trés clairement.
Calculatrices et documents, quelles que soient leurs natures, ne sont pas autorises.

Les réponses doivent étre intégralement et clairement rédigées.

1 Question de synthese (6 points)

Apres avoir rappelé les criteres essentiels permettant de définir ce qu’est

une zone monétaire optimale, vous vous demanderez si ces critéres sont vérifiés

par la zone euro.

Vous traiterez ce sujet de maniere structurée, 1.e. avec une introduction, un plan
(apparent ou non) et une conclusion. La clarté formelle de I’exposé entrera pour une
large part dans la notation.

2 Exercice de commerce international (8 points)

On consideére deux pays, Nord (N) et Sud (S). Ces deux pays produisent deux biens

1 et 2 a partir du seul facteur travail. Nord a a sa disposition une quantité Lx= 1000
de travail, et Sud une quantité Ls=3000. Tous les marchés sont concurrentiels.

Les couts unitaires de production pour chaque bieni 2 {1; 2} et chaque pays

J 2 {N; S}, notés cij, sont indiqués dans le tableau suivant :

cijBien 1 Bien 2

Nord 1 2

Sud2 8

Table 1 — Cotts unitaires de production

Par convention, le bien 1 est choisi comme numéraire, et le prix relatif du bien 2 dans
chaque pays j est noté pj. On note également Yijla production de bien i dans le pays j,
et Yjle revenu national issu de toute la production du pays j.

Les préférences des consommateurs sont supposées identiques dans les deux pays :
dans chaque pays j, les demandes de bien 1 et 2 sont donc respectivement dij= 0, 5Yj
et dzj= 0, 5y;

pi-

1. Analyse de la situation en autarcie
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(a) Pour chaque pays j en autarcie, donnez la valeur d’équilibre des prix de
marché pjen fonction de cijet czj. En déduire les valeurs numériques exactes
du prix pj et du salaire wjdans chaque pays.

(b) Quel est I’avantage comparatif de chacun des pays ? Donnez une condition
nécessaire sur le prix mondial de libre-échange p_pour que les pays participent
au commerce international.

(c) Déterminez les quantités produites en autarcie par les deux pays.
Indication : on pourra utiliser les spécifications fournies pour les fonctions
de demande et le fait qu’a I’équilibre les choix de production conduisent &
produire sur la frontiére de production.

2. Analyse de la situation en libre-échange
(a) D’apres les prédictions du modéle de Ricardo, quelles vont étre les quantités
produites en libre-échange ? Déduisez-en la valeur de p_, le prix de libreéchange.

Les pays ont-ils une incitation a échanger ?

(b) Déterminez le niveau du salaire dans chacun des deux pays en situation de
libre-échange. De quoi dépend le niveau relatif du salaire entre les deux pays ?

(c) Sans calculer quoi que ce soit, expliquez intuitivement I’ effet induit par une

augmentation du nombre de travailleurs dans Nord sur le niveau des prix
relatifs. Quel est I’effet sur le salaire relatif ?

3 Questions de cours (6 points)

Vous répondrez a 3 questions, et a trois questions seulement, parmi les

4 qui suivent. Si les 4 questions sont traitées, seules les 3 premiéres seront corrigées.
Chacune des questions est notée sur 2 points. Les réponses doivent étre précises et

ne devraient pas dépasser la demi-page. Les éléments proches de la question mais n’y
répondant pas ne rapportent aucun point.

1. Tout pays dispose-t-il d’un avantage absolu ? d’un avantage comparatif ? Expliquer
précisément pourquoi.

2.La Dutch disease : validation empirique de la théorie ?
3.Faut-1l parler d’une spécialisation européenne ou de spécialisations européennes ?

4. A partir de vos connaissances, commentez la situation de la Chine telle qu’elle est
présentée sur le schéma ci-dessous.
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1279  Contribution to GDP growth in 2011

& Net exports
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Titre : Décomposition des facteurs de croissance du PIB dans plusicurs pays asiatiques en 2011
Source : Bloomberg, CEIC

NB : Dans la barre concernant la Chine, la zone indiquée avec des carreaux correspond
ala somme de « Government consumption » et de « Private consumption ».
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Publicité communication
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I — PANTHEON - SORBONNE —

NIVERSITE PARIS

Master 1

Examen session 1
Mercredi 7 janvier 2015

Enseignant : Jean-marc Lehu

* * * *

Question N°1 :

a) Quelle distinction faites-vous enire une « part de marché » et une « part de voix » ¢

b} A l'issue et de maniere distincte, réécrivez en « bon » francais explicite, la phrase :
« L'artwork présenté est loin du rough validé par le client ; méme en CPM maximise, le DC
prend un risque avec I'arpp en supprimant la baseline et sa reason-why » (5 points)

Question N°2 : Définir en quoi consiste la star stratégie en publicité. Quelle est son
originalité ¢ Quels sont les différents éléments qui la composent 2 (5 points)

Question N°3 : Vous trouverez en annexes le visuel de deux campagnes de publicité
(Publicité 1: Minute Maid, Publicité 2: Patagonia) exploitées en France en presse
magazine recemment.
Expliquez dans I'ordre les 5 points suivants pour la publicité 1, puis traitez & nouveau les 5
points dans I'ordre pour la publicité 2 :
1. A quelle cible s'adresse la publicité 2
2. Essayez de refrouver les six points de la copy strategy
3. Quelles crifiques positives et/ou négatives peut-on faire sur cette publicité 2
4. Indiquez au moins deux fitres de presse pour un plan média idéal selon vous. Dans
quels autres media cette publicité peut-elle &tre déclinée 2
5. Les éléments de I'annonce vous permettent-ils d'indiquer le nom de I'agence quia
concu l'annonce 2

Argumentez bien vos réponses. (2 x 5 points)

> On écrit pour étre lu, soignez syntaxe, orthographe, grammaire et conjugaison.

- Présentez vos idées clairement, de maniére structurée et argumentée. Si hypothéses il doit y
avoir, indiquez-les clairement. Il est recommandé de présenter ses réponses & la question 3, en
respectant le plan suggéré.

- Aucun document personnel n'est autorisé pour cette épreuve. Tout manquement avéré au
reglement des examens de I'Université sera d0ment rapporté, fera systématiquement I'objet
d'une mentfion au proceés-verbal et d'une demande de comparution devant la section
disciplinaire, aupres du président de I'Université.
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et nectars
en ;hors-foyer 8

des jus et nectars
en boulangerle et VAE*

i des;us et nectars en
dtstribut:on automatique*

Une gamme de qualité
pour chague occasion !

“Source . Girg 2013
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PATAGONIA
VENTUR A
CALIFDRNIA HY

INDEPENDENT 3KD YAKTY
INSPECTORS

PSR,

J 1007
TRACE ABLE
PO E

GARMENT
‘ FACTORY INSPECTORS
4 NONTRACEABLE
DowN ﬁ 2, DOWN NEVER
PROCESSING W MIXES wiTH
i Ll sk TRACEABLE
Al i o7 DOWN

Duvet 100 % tracable Patagonia

Le duvet 100 % tragable « Traceable Down » constitue la meilleure garantie
du marché en matiére de respect du bien-&tre animal. Uensemble du duvet
que nous utilisons dans nos produits provient exclusivement d'oiseaux
qui n‘ont été ni gavés, ni plumés 2 vif. Comment pouvons-nous le garantir ? Un
organisme indépendant spécialisé en tracabilité vérifie chaque maillon de notre
chaine d‘approvisionnement en duvet, de la ferme jusqu'au produit fini.

patagonia.com/fr/traceabledown

© 201¢ paTogon:n,inc. patagonia
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— PANTHEON - SORBONNE =

NIVERSITE PARIS Communication publicitaire

ORANIBLIS SAPIENTIA UNTCUIOQUE EXCELLENTIA MaSter 1

Examen 2013-2014 - mercredi 8 janvier 2014

Enseignants : Jean-Marc Tarrit & Jean-Marc Lehu

* * * *

Question N°1 :

a) Quelle distinction faites-vous entre un « split run » et un « split frame » 2 (2,5 points).

b) Réécrivez en «bon » francais explicite, la phrase : « Dagmar nous a induit en ermreur.
Pourtant le DC nous avait incité & inclure un cliffhanger qui renverrait au mock-up uiilisé
lors du fest sur MUPL» (2,5 points)

oSSR

Question N°2 : Décrivez & parfif d'un scherﬁ*d*ziq principe simplifié de I'achat
d'espace en France ef les pii pcux ocfeué en presenc*ée-.x,@Puns indiquez la différence

entfre ce qui se passait ovogf] 993 et molnpe‘h&’f’m@%n France 2 (5. points)

o

Question N°3 : Vgi)s frouverez en ann
(Publicité 1 : Café Royol, P 59

ces dermniéres semaines.
Expliqguez dans |’ orére les
puis traitez & nouvecu les
A quelle cnb&e s'ad
Essayez de retrouv
Quelles critiques
Indiquez au Fnoin
quels autres med e
5. Les éléments % I" onnonce VOUS permeﬂem‘ ils d’ lndl uer ie norr;t del agence quia
congu I’ onnoncg ; ¢  EN i

,»:C("

Lo ROt

q

Argumentez bien vos repoi“@es 2 X 5 poinfs)

Vi

> On écrit pour étre lu. e

> Présentez vos idées clairement, de maniére structurée et argumentée. Si hypo'rheses it doit y
avoir, indiquez-les clairement. Il est recommandé de présenter ses réponses a la question 3, en
construisant préalablement un plan.

> Aucun document personnel n‘est autorisé pour cette épreuve. Tout manquement avéré au
réglement des examens de |'Université sera dOment rapporté, fera systématiquement I'objet
d’'une mention au proces-verbal et d'une demande de comparuiion devant la section
disciplinaire, aupres du président de I'Université.

Téléphones cellulaires et ordinateurs sont INTERDITS
a portée de I'étudiant(e) qui compose, dans la salle d’examen
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LA CAPSULE COMPATIBLE
No. 1 EN SUISSE.

SWISS MaDE :
SIS o~ B{DE L'ANNEE
L OMPATIBLE pypc Tus & §  Gonte par un jury
ES MACHINES A capg R il S e consommataurs

Nespressoy 3 : :

LE NUMERO 1 SUISSE DES CAPSULES DE CAFE COMPATIBLES SERA BIENTOT
DiSPONIBLE EN FRANCE. GRACE A UN CONDITIONNEMENT REVOLUTIONNAIRE
"ET.COMPACT, VOUS POURREZ MAKIMISER-VOTRE CRIFFRE D AFFAIRES BAR
METRE LINEAIRE. LES CAPSULES DE CAFE ROYAL CONVIENNENT UNIQUEMENT
AUX MACHINES A CAFE DE LA MARQUE NESPRESSO™.

LE SUCCES D'UN COMMUNICATION MEDIAS
CONCEPT SUISSE

ECHANTILLONS, EMBALLAGE

53%

DU MARCHE

LES CAPSULES DE CAFE ROYAL SONT DEVENUES S PRISEES EN MEDIAS IMPRIMES
SUIsSE OU'ELLES ONT conouts 53% DU MARCHE en Suisse
DES CAPSULES DE CAFE COMPATIBLES AVEC NESPRESSO™.

ARQUE NESPRESSO
DECOUVRIR UASSORTIMENTS
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MICHELIN PILOT SUPER SPORT, LE PNEU
DE REFERENCE POUR LA NOUVELLE
PORSCHE PANAMERA GTS.

E AU CGEUR DE L'AC

¢ MICHELIN

é- - Total Performance

s en pneumatiques pour Pors

reférence. Cestiexemple e plus
s, au service de l'excellence sur

nnant gu'atjourd’hui, Michelin
e

Mlcusunﬂ
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Gestion du personnel

L'AGP1 et ses partenaires vous proposent les annales des gestionnaires - édition 2015

2


L’AGP1 et ses partenaires vous proposent les annales des gestionnaires  - édition 2015

55


‘Sujet de gestion du personnel M1

Jean-Francois Amadieu

Répondez aux questions suivantes (sans documents)

1 Comment les méthodes de cotation de postes intégrent-
elles la question des conditions de travail

2 Pourquoi le choix des criteres dans I'évaluation de la
performance est-il complexe ?

3 Quel est I'apport des théories des salaires d’efficience 3 la
gestion des ressources humaines ?

4 Rendre anonyme le traitement des candidatures réduit-il
les discriminations ?

5 Quels sont les principaux facteurs de discrimination dans le
recrutement et dans la fixation des salaires ?
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Comptabilité des sociétés et des
groupes
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UNIVERSITE DE PARIS | PANTHEON-SORBONNE
U.F.R, 06 GESTION SORBONNE
M1- Gestion & M1- Finance

2014-2015

PARTIEL

Date : 13/01/15 Durée : 2 heures

COMPTABILITE DES SOCIETES
& DES GROUPES

Bien lire le sujet le sujet avant de commencer a travailler.

Les documents ne sont pas autorisés {sauf plan comptable).

Calculatrice autorisée (sauf programmable).

QUESTIONS DE COURS ( 4 points)

Traitez —de maniére synthétique- les 3 questions suivantes :

1- L'actionnaire défaillant : analyse et écritures comptables
2- Traitement comptable des frais de constitution.
3- La liquidation des sociétés
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EXERCICE # 1 (10 points)

La société anonyme PAPIN a été constituée il y a 5 ans au capital de 800 000 € (8000 actions de

100 €).

Au 31.12.N-1 le bilan se présente sous la forme résumée suivante :

§®]

ACTIF PASSIF
Actif immobiiisé Capitaux propres
Immobilisations incorporelles 60 000 | Capital 800 000
Immobilisations corporelies 2 250000 | Réserve légale 50 000
Immobilisations financieres 40 000 | Autres réserves 1230000
Résultat 480 000
TOTAL1 | 2350000 TOTAL1 | 2 560 0G0
Actif circulant Dettes
Stocks 900 000 | Dettes financieres 300 000
Créances 1 800 000 | Dettes d’exploitation | 1 690 000
Disponibilités 150 000 | Dettes diverses 670 000
TOTAL 2 | 2 850000 TOTAL 2 | 2 660 000
Charges a répartir 20 000
TOTAL{5220000 TOTAL| 5220000

L’assemblée générale ordinaire réunie le 25 avril N décide d’attribuer aux actions un dividende de
16 €, le solde du bénéfice étant mis en résearve.

Puis une assemblée extraordinaire décide la réalisation avec effet :

- Du1* maiN d’uneincorporation au capital d’'un montant de 200 000 £ prélevés sur les autres
réserves, sans modification de la valeur nominale des titres.

- Du 1° juillet d’'une émission de 4000 actions de numéraire, au prix d’émission de 260 £,
libérées du minimum légal a la souscription.

A- Les opérations sont réalisées dans les conditions fixées.

v' Des droits relatifs & ces deux opérations sont cédés sur la base de la valeur

intrinseque des actions de la société au 31 décembre, compte tenu d’évaluation
complémentaires réalisées par 'expert-comptable de la société. Celui-ci a en effet
noteé :

o Quelesimmobilisations incorporelles figurant au bilan ne concernent gue des
frais d’établissement
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o Que le fonds de commerce de la société peut étre estimé a8 1200 000 €.
o Que les titres en portefeuille sont & revaloriser de 120 000 £.

v" Divers actionnaires ayant souscrit au total 500 actions de numéraire ont libéré la
totalité de leurs actions.

v Les frais relatifs a cette opération se sont éléves a 11 500 €, plus TVA 1 960 €.

B- Au bilan établi le 31 décembre N un bénéfice s’élevant & 648 000 € est dégagé.

L'assemblée générale des actionnaires réunis le 2 mai N +1 décide d’affecter ainsi le bénéfice
distribuable.

Un intérét statutaire est calculé au taux de 6 % sur le montant libéré des actions.
La réserve facultative est dotée d’un montant de 300 000 €.

Le superdividende, complété au maximum, est arrondi a 'euro inférieur.

C- Le 1* juin N+1 Ja société appelie le deuxiéme quart du capital.

Les versements correspondants sont effectués dans les délais, sauf ceux concernant un nouvel
actionnaire, Monsieur FHIMA qui avait souscrit 50 actions aprés avoir acheté les droits nécessaires.

Aprés mises en demeure ses actions sont vendues libérées de moitié en juillet. Le produit net de Ia
vente, 10 750 £, lui est réglé par chéque aprés déduction des frais mis a sa charge, intéréts de retard
20 € et des frais divers 80 £.

TRAVAIL A FAIRE :

1- Calculer:

a. Lavaleur de I'action avant I'augmentation de capital.

b. Lavaleur des droits attachés aux actions anciennes.
Présenter les écritures relatives aux augmentations de capital en N.
Présenter le tableau des calcuis d’affectation du résultat N.
Présenter les écritures relatives aux opérations ci-dessus réalisées en N+1.
Caiculer fe résuitat global de 'opération pour Mr FHIMA.

hnn H W N
VR e Syeiny
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EXERCICE # 2 (6 points)

ressortir notamment les soldes suivants :

Comptes Soldes (en euros)
Capital 4 000 000
Réserve légale 312 800
Réserve facultative 1 065 000
Réserves pour obligations amorties 384 600
Emprunts obligataires 1615 400
Intéréts courus sur obligations 48 462
Primes de remboursement des obligations 33 750

Un emprunt obligataire remboursable au pair a été émis le 1* octobre N-3, le premier service
intervenant le 30 septembre N-2. Les annuités sont sensiblement constantes. Un coupon de 24 £
sera versé pour chaque obligation.

Les primes de remboursement dont le montant total s’élevait 3 50 000 € sont amorties par
fractions égales sur la durée de Femprunt.

Chaque année, lors de I'affectation des résultats précédant les remboursements, une somme
égale est prélevée sur les bénéfices ou & défaut sur la réserve facultative pour constituer la
«Réserve pour cbligations amortiesy.

Le bilan établi le 31.12.N-1 fait ressortir un bénéfice net de 562 800 € et un dividende unitaire de
12 € 3 été versé a chaque action.

TRAVAIL A FAIRE :

1- Déterminer :
a. Le montant de 'emprunt, le taux d’intérét fixé,
b. La valeur nominale et le prix d’émission des obligations,
¢. Ladurée de 'emprunt.
2- Déterminer le nombre d’obligations remboursées et les coupons payées lors
du service de emprunt, le 30 septembre N-1 et le 30 septembre N.
3- Présenter les écritures relatives & 'emprunt passées en N
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Audit et Commissariat aux comptes
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Chargé d’Enseignement : David OUANOUNOU- Commissaire aux Comptes

EPREUVE D’AUDIT ET DE COMMISSARIAT AUX COMPTES

MASTER1/2- cession du 14 Janvier 2015.
Durée : 2 Heures-pas de documents autorisés.

Question 1 : Condition d’exercice

) . 1.1 Quels sont les objectifs du commissariat aux comptes ?

1.2 Y-a —t-il un seuil pour nommer un commissaire aux comptes (CAC) dans une S.A ?

' 1.3 Lanomination d’un CAC est-elle obligatoire dans une SARL ?

", 1.4 Quelles SAS sont concernées par la nomination d’un CAC ?

) 1.5 Quelle est la durée d’un mandat de CAC?

\ , 1.6 Comment sont calculés les honoraires de CAC?

/- 1.7 Décrivez briévement les différences entre CAC et experts comptables.

Question 2 : Mission et responsabilités

2.1 Donnez 2 exemples de démission d’un mandat de CAC.

/2.2 Quels types de responsabilités peuvent endosser le CAC ?

"/ 2.3 Quels sont les 3 éléments nécessaires a I’établissement d’une infraction 2.

+ 2.4 Quelles différences entre audit 1égale et audit contractuel ?
2.5 Décrivez la phase 1 et 2 de la procédure d’alerte.
2.6 Que se passe-t-il a I’issue de la mise en ceuvre de la procédure d’alerte ?

2.7 Qui est en charge de la qualification d’une infraction dans le systéme judiciaire francais ?

Questions 3 Cas Pratique

Pour chaque situation, indiquez la nature du risque et les incidences possibles sur le pro gramme
de travail du CA.

Exemple :

Activité de négoce d’hi-fi et électroménager :
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Risques : frais de garantie, phénomene de mode, concurrence internet
Incidences possibles : analyse des contrats, dépréciation des stocks

1) Activité de bijouterie

2) Activité de négoce de produits frais

3) Activité de production industrielle lourde
4) Activiteé bancairg

5) Activité d’assur:ance

6) Activité immobiliere

BAREME

Question 1 7 points
Question 2 7 points
Question 3 6 points
Total 20 points
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Droit communautaire des affaires
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DROIT COMMUNAUTAIRE DES AFFAIRES

Cours de M. le Professeur Alain Pietrancosta

Examen — 5 janvier 2015

Sujet : répondez aux questions suivantes :
1°) Comparez |’effet direct d’un reglement et d’une directive (4 points).

2°) Présentez les progres réalisés ces derniéres années en maticre de libre circulation des

sociétés dans 1’Union européenne, ainsi que les obstacles subsistants. (7 points)

3°) Quelles sont les justifications possibles des restrictions & la libre circulation des

marchandises ? (5 points)

4°) Quel est le domaine de I’interdiction communautaire des mesures fiscales discriminatoires

et protectrices ? 4 points)

Durée : 1h30

Aucun document n’est autorisé

LAGP1 et ses partenaires vous proposent les annales des gestionnaires - édition 2015

66


L’AGP1 et ses partenaires vous proposent les annales des gestionnaires  - édition 2015

66


Analyse de données
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Analyse de données — examen final

durée : 2 heures — documents non autorisés

lundi 5 janvier 2015

1 AFC : premier tour des élections présidentielles de 2012 a Paris (6 points)

1.1 Introduction (1 point)

Les données qui suivent sont constituées par les résultats du premier tour des élections présidentielles de 2012 pour Paris.
Pour chacun des 10 candidats (en lignes), on a les effectifs de suffrages dans les 20 arrondissements de la ville ainsi que les
effectifs d’abstentions (en colonnes). L'objectif est d’analyser la structure des votes ainsi que les liaisons entre candidats et
arrondissements.

Les candidats sont : Arthaud (Art, extréme gauche), Bayrou (Bay, centre), Cheminade (Che, inclassable), Dupont-Aignan
(Dup, droite souverainiste), Hollande (PS, gauche classique), Joly (Jol, écologie), Le Pen (LeP, extreme droite), Mélenchon
(Mel, gauche communiste), Poutou (Pou, extréme gauche), Sarkozy (Sar, droite classique). Les arrondissements sont numé-
rotés en chiffres romains de I a XX.

Les voix obtenues par les différents candidats sont représentées ci-dessous, ainsi que I'abstention.

Art Bay Che Dup Hol Jol LeP Mel Pou Sar ABS TOT
I 10 8563 22 76 2546 364 491 660 39 3278 2068 10407
11 17 995 27 70 3595 509 444 993 38 30156 2551 12254
TET 35 1641 29 125 6748 947 707 - 1710 89 . 4793 4084 . 20908
v 41 1341 31 162 4887 675, 800 1350 .81 4511 - 3347 17226
v 83 3123 73 295 10356 1403 1561 3001 ‘177 9164 6493 35729
VI 33 2420 47 196 5831 746 985 1249 90 9358 4718 25673
VII 19 2729 49 233 4623 579 1338 875 81 14644 5680 30850
VIII 15 1905 49 179 3307 449 1106 772 . 73 10975 4596 23426
IX 65 3101 52 262 10047 1347 1396 2667 148 9494 6985 35564
X 126 3353 80 319 16892 2324 2098 5901 304 8234 9744 49375
XI 171 6174 166 609 29024 3746 3378 9703 494 15353 15769 84587

XII 191 7171 145 832 25803 3056 4882 8166 492 19373 16790 86901
XIIT 305 7873 205 1000 33824 3620 6236 11383 732 18783 21555 105516
XIv 189 6792 162 746 24502 2842 4141 7433 466 17575 15748 80596
Xv 203 12526 256 1264 32006 3404 7143 8001 597 43531 26281 135212
XVI 61 6281 144 693 10583 1268 4062 2324 190 47232 18285 91123
XVII 142 7563 161 720 19897 2253 4671 5353 372 32728 18146 92006
XVIII 318 6059 195 675 33709 4238 5150 12019 716 15253 21688 100020
XIX 322 4949 166 670 30673 3465 4990 11690 653 16692 21620 - 95890
XX 373 5811 213 833 36774 4280 5919 14850 811 15491 22690 . 108025
TOT 2719 92660 2272 9959 345627 41495 61498 110100 6643 319477 248838 1241288

On donne les tableaux de profils-lignes et de profils-colonnes, en %.

Art Bay Che Dup Hol Jol LeP Mel Pou Sar ABS Art Bay Che Dup Hol Jol LeP Mel Pou Sar ABS
28 0.1 8.20.20.7 24.5 3.5 4.7 6.3 0.4 31.5 19:Q g 042070 1.0 0.8 0.7 0.9 0.8 0.6 0.6 1.010.8
II 0.1 8.1 0.2 0.6 29.3 4.2 3.6 8.1 0.3 24.6 20.8 II 0461 A N1L28 5 0TI TR0 D0 75 0L GISNOL BN 01O SEIN0:
IIT 0.27.8 0.1 0.6 32.3 4.5 3.4 8.2 0.4 22.9 19.5 111 s SR Lol RO T Lo SR e S L W o L W [ L L
v 0.27.80.20.928.43.94.6 7.8 0.5 26.2 19.4 v a Eo oS 7 e i b S 3 B F o/ DR LSS e e kR O L) S L s
v 0.2 8.7 0.2 0.8 29.0 3.9 4.4 8.4 0.5 25.6 18.2 v 3.7, 3.4 11309 3 008340 W34 208 NP G 2.7 IO D6
VI 0.1 9.4 0.2 0.8 22.7 2.9 3.8 4.9 0.4 36.5 18.4 VI 3521 22065 LN 2R ORI QU8 L6 s e AT S AT GO
VII 0.18.80.20.8 15.0 1.9 4.3 2.8 0.3 47.5 18.4 VII 0L 2894202 w23 A 3R A D S DO BT 1200 46 8 R 253
VLT 1021481 105000 8.4 AL 11974 7' 13.370:346.8419:6 VITT, 10610 2.1 2.0 Ae 8 1i0 Skl 1 8050 7 00 . 34 S8
IX 0.2 8.7 0.1 0.7 28.3 3.8 3.9 7.5 0.4 26.7 19.6 IX 2.4, 3,310 2.5 2062004 182 L DUI S D AN DD IR0 R D8
X 0.3 6.8 0.20.634.2 4.7 4.2 12.0 0.6 16.7 19.7 X 4.6:'3:6,,3:5: 13221 4:9-55.6 . 314154 4.6 206 V3.9
XI 0.27.30.20.7 34.3 4.4 4.0 11.5 0.6 18.2 18.6 XI 6.3 6.0 T8 6:18 8.4:19:0: 505188114 48 K63
XFE <0:2'8.8 0.2 9.0 2907 3.5'65.6 9.4 0.6 22.3 19.3 XII 100 T 168 B b e b i d T O e T A T A 6 W6 T
XIII 0.3 7.5 0.2 0.9 32.1 3.4 5.9 10.8 0.7 17.8 20.4 XIXT 431,27 :8.5/%°9.0,10:0§:9:8 8.7 10.1 10311, 0/1 5 0: 8.7
XIv 0.28.4 0.20.930.43.55.1 9.2 0.6 21.8 19.5 X1V 0T 3 TEAYSTAIS R LA SB BN 6 iR 6 28 T 0SB a5 SR 6 3
Xv 0.29.30.20.9 22.7 2.6 5.3 5.9 0.432.219.4 XV 7.513.5 31.3 12. 78 9.3 8. 416 £.3 0.0 3316 H0.6
L. 01469 6.2.0.8:11 .6 1.4 4°5°.2.6 0.2164.8 20.1 XVI 2.20116.58 N6 I3 T ORN3LEC ITHCR 66N 2 {2 JOM A S ERTI. S
XVIE 0.2 8.2 0.20.821.6 2451 5.8 0.435.6 19.7 YNVEL 606 90 B9 (Al FeORE 8 A5 4 T 68004 10 BB . 6F 10D 873
XVIIX 0:-316-1:0:2 0.7 33.7 4.2 5.1 12.0 0.7 15.2 21.7 XVIII 11.7 6.5 8.6 6.8 9.8 10.2 8.4 10.9 10.8 4.8 8.7
XX 0:35.20.20.7 32.03.65.212.2 0.7 17.4 22.5 ZAX 418 .63 F3 6.7 180084 “8.110.6 98 5.0 18
XX 0.35.4 0.20.834.03.95.513.7 0.8 14.3 21.0 XX 43.7 6.3.9.4 B8.4110.6 (10.3 9.6 13.5 12,2 4.8 9.1

Question 1: A partir de l'ezamen du tableau des données, indiquez les trois catégories de wvote les plus importanies sur
Uensemble de la ville et donnez leur poids en pourcentage.

Question 2: Est-il ezact d’affirmer que Hol a fait un meilleur score (en pourcentage) dans le XI¢ arrondissement que dans
le XXé7? On fera attention awu réle de Uabstention.
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1.2 Analyse factorielle des correspondances (5 points)

On effectue une AFC sur les données électorales brutes et on obtient, dans ’ordre, les valeurs propres, la projection des
individus sur les deux premiers axes, les coordonnées des profils ligne et colonne sur 3 axes, la qualité de la représentation
en 10000e des lignes et des colonnes par les 3 premiers axes principaux :

[1] 0.0807 0.0029 0.0013 0.0003 0.0001 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000 0.0000

d=005
=
[Pou]
Vi % Xviit
P
[ Xy X 1x]
1] Y i
Da XIV Jol]
(]
Axisl Axis2 Axis3 Compl Comp2 Comp3 Axisl Axis2 Axis3 Compl Comp2 Comp3
I -0.154 -0.030 0.019 Art 0.369 0.120 -0.068 I 9041 335 137 Art 8379 893 283
II 0.021 -0.049 0.066 Bay -0.088 —0.148 -0.033 II 421 2306 4186 Bay 2517 7092 352
III 0.077 -0.073 0.090 Che 0.036 -0.011 -0.024 III 2791 2493 3814 Che 1415 142 657
v -0.013 -0.037 0.021 Dup -0.016 -0.057 -0.108 v 544 4355 1393 Dup 133 1729 6309
\ 0.004 -0.071 0.029 Hol 0.244 -0.027 0.013 v 20 7766 1339 Hol 9841 123 29
VI -0.276 -0.073 0.036 Jol 0.248 -0.048 0.091 VI 9176 636 157 Jol 8414 311 1130
VII -0.545 -0.006 0.018 LeP 0.037 0.029 -0.116 VII 9976 1 11 LeP 841 538 8407
VIII -0.532 0.034 0.003 Mel 0.373 0.074 0.010 VIIT 9943 40 0 Mel 9546 372 6
IX -0.032 -0.066 0.041 Pou 0.286 0.055 -0.064 IX 1332 5572 2145 Pou 9002 329 455
X 0.247 -0.011 0.058 Sar -0.433 0.014 0.016 X 9431 1845 529 Sar 9972 11 14
XI 0.213 -0.038 0.063 ABS 0.023 0.042 -0.010 X1 8816 275 759 ABS 1722 5661 324
XII 0.075 -0.038 —0.034 XII 6547 1662 1388
XIII  0.187 -0.007 -0.053 XIII 9234 13 742
XIV 0.086 -0.050 -0.021 X1v 7112 2430 420
XV -0.188 —0.051 -0.042 XV 8890 651 438
XVI -0.641 0.089 0.022 XVI 9797 189 i1
XVII -0.256 -0.001 -0.015 XVII 9953 0 36
XVIII 0.268 0.035 0.006 XVIII 9743 168 6
XIX 0.221 0.089 -0.002 XIX 8529 1381 1
XX 0.308 0.072 -0.006 XX 9425 518 3

Question 3: L’AFC peut-elle bien étre appliquée au tableau des résultats électorauz ?

Question 4: Pourquoi y a-t-il 10 valeurs propres 2 Combien de variables faut-il garder ?

Question 5: Donnez les modalités qui déterminent les deuz premiers axzes dans 'espace des arrondissements et des candidats.
On précisera la méthode utilisée.
Question 6: Interprétez globalement le plan des deuz premiers azes (arrondissements et candidats).

Question 7: Quels sont les candidats et les arrondissements qui sont bien représentés par le premier plan principal ? Quels
sont les candidats et les arrondissements qui sont mal représentés par le premier plan principal 2

2 ACM : perception de la science (9 points)

En 1993, I'International Social Survey Programme (ISSP) a interrogé 365 personnes sur leur rapport & la science. On
s’intéresse a 4 affirmations particulieres :

— a: « nous croyons trop souvent a la science, pas assez aux sentiments et & la foi » ;
— b : « au total, la science fait plus de mal que de bien » ;
- c:

« tous les changements que les humains font 4 la nature, vont probablement empirer les choses » ;
— d: « la science moderne résoudra nos problémes environnementaux sans trop changer notre mode de vie ».
Pour chacune, les réponses possibles sont : tout & fait d’accord (5), d’accord (4), sans avis (3), pas d’accord (2), pas du tout
d’accord (1).
2.1 Un premier regard (3 points)

Les données sont résumées dans le tableau de Burt ci-dessous :
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a.l1a.2a.32a.42a.5b.1b.2b.3b.4b.5c.1¢.2c.3¢c.4c.5d.1d.2d.3d.44d.5
A Al A (08 SN0 RO S HOR Y WLIBINARENA S L0, e R U R gl L g g
at2 40,800,100 RSB0 TS IS B0t 138 DG\ pa o7 L g Al 198105t o I kA
a3 107 R0 04 L 0 MO INARINAR AD3ToA. o 9k (IR 1 35 1300 10! 1955 e a1 (9
aud L 104100 CR0S 138 MO FIBRN32 BT IS gl 1hia 4 Booltipal g 17 o7 186 43 10
A0 00, 0 B BT ENAV ONA Al i 0 128 g gt e 450 i g AT A
b i e NACSNAL FABEU MG AN N0 10k 0 000 81 91 B 1000153 98- 118 I8 W a7 4
b-2i. by 30UENAS I SNATH O oNA 0 W0 (400 B 1081 3014141 8) T 151 137082706 'i0
Do Si g NA I3 ISOBR BT RINA L0 10 ANAS 0L 10: 0l 0 ioa " A doitig t ioatiog D A
biAc< Nity 160 S22 T STRUH s 0L 105 N0 AN RO 470, T 00% 391 HA6T 1 200 gL OBy w7 i
Laloa iR 0 S T o S s TR (o) (o R Y SR e o b Vil v S 7 U ] T S+ S
Gl M VR TR D RN E 3w N0 00T 0TI 0RO RSN 107D Chst g e e
ci20e 38 K20 Il BY A Gl 03 YO SORA MO L NI SOM BB E0 TR0 108, N8P0 13 44s T 16
€33 d 23 LUIBWEIOR L8 1155 300194 001" | 135 0k 0 V92N 0 0k B kAT 90 i g
¢4 B3 TAI60 20) Al 20139 134 - 01 0705407 21 80 3% B2 10
o s I 2 1l B U DN R R OB (-3 U R o gl Tl Yo W iy AR | X O SR
d Y 3 S O O A B RINE L NG g o SeR T i 0L L 4l B gt 00 0 0
a2 4,096 196 OTi Al A3 437094, 1A 5.0 190 4703045 | 10930 o 0k 0
di3,+ 16120136 W38 9. 18 V32 981195 UG V1413 AT 1320 1671 0. 101199 0 0
d.4 D24 21 A3 e I 98, 1121 o7, 9, 6 14,2252 6 o o0 0100 O
L Loy e e 0 (R SRl S RS NS ST A Sl o AR (o) B I o SRR < TR o R o TR o LRI 0 RS )

Question 8: Des données sont manquantes dans le tableaw, ci-dessous (N4). En utilisant les propriétés du tableau, retrouvez-
les.

Question 9: On s’intéresse au lien entre les réponses auz affirmations a et d du sondage. Donnez le tableau de contingence
de leurs modalités. Le x* correspondant est 26.21. En utilisant la table donnée & la fin de ce sujet, que peut-on dire de la
dépendance entre les réponses ¢ ces deuz questions ?

2.2 Analyse des correspondances multiples (4 points)

On procede & I’analyse des correspondances multiples des données ci-dessus. Les 10 premiéres valeurs propres sont données
ci-dessous, suivies dans 'ordre pour les 4 premigres colonnes par : les coordonnées des catégories, leur poids, leur contribution
aux axes et leur qualité de représentation par les sous espaces (ces 3 derniers en 100008).

[1] 0.45 0.39 0.33 0.32 0.27 0.26 0.26 0.24 0.23 0.22

Compl Comp2 Comp3 Comp4 poids Compl Comp2 Comp3 Comp4 Compl Comp2 Comp3 Comp4
a.1 -0.90 1.39 0.38 -1.91 a.l1 96 a.l 173 480 41 1101 a.l 322 1095 1152 2604
a.2 -0.46 0.80 0.18 0.40 a.2 548 a.2 263 896 B 27 a.2 603 2380 2467 2907
a.3 -0.58 -0.65 0.40 -0.19 a.3 644 a.3 491 710 306 70 a.3 1182 2663 3215 3335
a.4 0.38 -0.19 -0.65 0.27 a4 911 a.4 = 302 83 1160 209 a.4 849 1051 3495 3912
2.0, 1.21  0.0710:68 ~0.5% a.5 801 a.5 991 4 418 267 a.5 2016 2023 2660 3045
b.1 -0.25 1.54 -0.47 -0.96 b.1 377 b.1 53 2295 246 1092 b.1 112 4297 4685 6316
b.2 -0.69 0.09 0.47 0.50 b.2y . 563 b2 791 16 501 588 b.2 2025 2061 3022 4090
b.3 0.04 -0.61 -0.20 0.11 b.3. ..582 b.3 2. = 561 69 21 b.3 4 1137 1257 1292
b.4 0.30 -0.52 -0.32 -0.11 b.4 . 562 b.4 . 1117394 174 23 b.4 256 1043 1345 1382
b.b 1.87 0.01 0.52 -0.05 b.5 226 b.5 1771 o 182 2 b.5 3482 3482 3751 3753
c.1 -0.31 2.90 -1.46 -1.81 el 75 c.k 16 1633 476 774 cid 30 2638 3296 4308
c.2 —=0.FT 0.60 0751089 v | 3T €27 5oL 364 ed5 T i gh0 c.2 1056 1702 2688 4107
.8 —0.70'-0.57 0.13:-0:88 c.3. 630 c.3 698 534 30 1525 c.3 1670 2777 2831 5418
c.4 0.21 -0.08 -0.63 0.40 c.4 1055 c.4 105 17 1246 _-539 c.4 324 371 3259 4442
¢.5 1.47 0.00 1.14 -0.20 c.5 363 c.5 1764 0 1398 a7 c.5 3690 3690 5882 5951
d. T “0.69- 50830 73 =026 d.1. 363 T P My - o7 L Y 4 § 75 d.1 658 1826 2721 2832
4.2 =0.26. 0. 240 85:..0.73 d.2 637 d.2 90 92 569 1060 d.2 216 407 1430 3235
d.3 -0.50 -0.84 0.09 —-0.75 d.3 678 d.3 385 131221 2. 1217 d.3 944 3539 3571 5690
d.4 0.01 0.19 -0.97 0.26 d.4 685 d.4 0 61 1916 143 d.4 0 130 3666 3915
d.5 1.96 -0.09 -0.08 -0.25 d.5 137 d.5 1178 3 3 27 4.5 223012234 2238 2275

Question 10: Qu’est-ce que la répartition des valeurs propres nous dit sur les variables d’origine et sur la qualité de Uanalyse ?
Combien de valeurs propres doit-on retenir a priors 2 Si on nen retient que 2, quelle sera la part dinertie expliquée ?

Question 11: Quelles sont les catégories qui déterminent les deuz premiers azes principauz ? (on détaillera les critéres et on
cherchera a étre précis dans la réponse).

Question 12: Comment peut-on interpréter les azes ¢ partir de ces données ?

Question 13: Quels sont les catégories les mieux représentées dans le premier plan principal ? Commentez et expliquez ce
que l'on observe.

2.3 Variables supplémentaires (2 points)

On ajoute a ’analyse de nouvelles variables quantitatives :

— sexe : homme (sex.h) ou femme (sex.f);

— age: age.16-24 ans, age.25-34, age.35-44, age.45-54, age.55-64, ct enfin age.65-— (65 ans et plus);
— niveau d’éducation : école primaire (edu.pri), secondaire (edu.sec) ou éducation supérieur (edu.sup).
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On donne ci-dessous les coordonnées de ces catégories sur les 2 premiers axes principaux, leur effectif et les valeurs test
correspondantes.

Axisl Axis2 effectif Axisl Axis2
sex.f 0.11 0.06 sex.f 196 sex.f 2137w IR
sex.h -0.12 -0.07 sex.h 169 sex.h =2 11228
age.16-24 -0.07 0.16 age.16-24 42 age.16-24 -0.45 1.09
age.25-34 -0.06 0.01 age.25-34 80 age.25-34 -0.63 NA
age.35-44 0.12 -0.09 age.35-44 72 age.35-44 1.16 -0.83
age.45-54 -0.19 0.02 age.45-54 62 age.45-54 -1.60 0.19
age.55-64 -0.12 0.01 age.55-64 54 age.55-64 -0.95 0.05
age.65-- 0.31 -0.05 age.65— 55 age.85—  2.47 -0.38
edu.pri 0.10 -0.05 edu.pri 183 edu.pri 1.85 -0.89
edu.sec  -0.10 -0.02 edu.sec 142 edu.sec -1.46 -0.37
edu.sup -0.10 0.30 edu.sup 40 edu.sup -0.69 2.01

Question 14: La valeur test pour age.25-3/ est manquante sur l'aze 2. Calculez-la.

Question 15: Quelles sont les catégories qui sont lides auzr deus premiers axes ¢ On justifiera les propriétés utilisées. Quelles
conclusions peut-on en tirer ?

3 Contribution des individus a I'inertie en ACM (5 points)

On considére PACM de p variables qualitatives mesurées sur n individus. On a calculé dans le cours la contribution des
catégories et des variables & 'inertie totale. On cherche ici & calculer la contribution des individus 3 cette méme inertie. Dans
le cas de PACM, P’inertie totale s’écrit sur les profils lignes

n N

1 np f& n;

Ig =) =lle: —gell},, avee fle; — gel2, = > SR s
=1 7

toutes les catég. j

ol x‘z vaut 1 si I'individu ¢ appartient 2 la catégorie 5 et O sinon, et n; est le nombre total d’individus de catégorie 5.

Question 16: Monirer que

d_m\ _d, L dn
B o P2 nifpe

=
Question 17: En déduire que la contribution de Uindividu i @ Uinertie totale est
n n; n’
o j catég. de:
ou la somme est faite sur les catégories auzquelles appartient i.

Question 18: Ezpliquez pourquoi cette contribution est toujours positive. Comment peut-on caractériser les individus dont la
contribution & linertie totale est grande ?

N2
TABLE DU CHI-DEUX : y2(n) 2
| 2

nl 0.90 0.80 0.70 0.50 030 0.20 0.10 0.05 0.02 0.01
1 00158 0,0642 0,148 0,455 1.074 1,642 2,706 3,841 5412 6,635
2 0211 0446 0,713 1,386 2,408 3,219 4,605 5,991 7.824 9,210
3 0,584 1,005 1424 2,366 3,665 4642 6251 7815 9.837 11341
4 1,064 1,649 2,195 3357 4878 5989 7779 9,488 11,668 13277
5 1,610 2343 3,000 4351 6.064 7,289 9236 11,070 13388 15,086
6 2,204 3,070 3,828 5348 7,231 8,558 10,645 12,592 15,033 16,812
7t 2,833 3.822 4,671 6,346 8383 9,803 12,017 14,067 16,622 18,475
8 3,490 4,594 5,527 7344 9,524 11,030 13362 15,507 18,168 20,090
9 4,168 5380 6393 8343 10,656 12242 14,684 16919 19,679 21,666
10 4865 6.179 7.267 9342 11781 13442 15987 18307 21,161 23209
11 5578 6989 8148 10341 12899 14,631 17.275 19.675 22618 24725
12 6,304 7.807 9,034 11,340 14,011 15,812 18,549 21,026 24,054 26,217
13 7.042 8,634 9,926 12,340 15,119 16,985 19,812 22362 25472 27,688
14 7,790 9467 10,821 13,339 16,222 18,151 21,064 23,685 26,873 29,141
15 8,547 10,307 11,721 14339 17322 19311 22307 24,996 28,259 30,578
16 9312 11,152 12,624 15338 18418 20465 23,542 26,296 29,633 32,000
17 10,085 12,002 13,531 16338 19,511 21,615 24,769 27,587 30,995 33,409
18 | 10,865 12,857 14,440 17338 20,601 22,760 25989 28,869 32346 34,805
19 11,651 13716 15352 18338 21,689 23,900 27,204 30,144 33,687 36,191
20 12443 14,578 16.266 19.337 22,775 25.038 28412 31.410 35,020 37.566
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Partiel Gestion Financiére Il deuxi@me session
Samedi 10 janvier 2015 {durée de ’épreuve 1h30)
Calculatrices de poche autorisées
Ordinateurs, tablettes, smartphones, notes de cours, ouvrages non autorisés

Probléme de synthése sur le Médaf

On considere deux actifs risqués, notés pour le suite 1 et 2. Les espérances et volatilités des rentabilités
sont données par : E =4%,E, =10%,0, =20%,0, =34,64% (on pourra vérifier que 022 =3><0',2, ce
qui simplifie certains calculs). On suppose en outre que les deux actifs ne sont pas corrélés: p, =0.

On notera X' la fraction investie dans l'actif 1 {1— X dans l'actif 2).

1. Portefeuille de variance minimale

1l.a Ecrire la variance de la rentabilité d’un portefeuille composé des actifs 1 et 2, o} enfonction de
X

1.b Trouver X tel que o} soit minimal (rappel mathématique : il faut trouver X tel que daf,/dX =0
). Ceci correspond au portefeuille de variance minimale.

1.c Calculer I'espérance du taux de rentabilité de ce portefeuille.

1.d Calculer I'écart-type du taux de rentabilité de ce portefeuille.

1.e Peut-on comparer le portefeuille de variance minimale et I'actif 1 (on se place dans le cadre de
préférences moyenne —variance) ?

1.f Quelle est I'allocation maximale en actif 1 des portefeuilles efficients au sens moyenne —variance ?
1.g. Pourquoi (vous pouvez expliciter votre raisonnement 3 partir d’un graphique) ?

2. Portefeuille tangent et taux sans risque

2.a On suppose que le portefeuille tangent est équipondéré X =1-X =0,5. Calculer 'espérance de
du taux de rentabilité. On notera cette quantité b

2.b Calculer I écart-type du taux de rentabilité Ty

2.c Quel est le beta du portefeuille tangent (pas de calcul & faire) ?

2.d Calculer le beta de I'actif 1 en utilisant la définition du beta et les propriétés de la covariance. On
pourra noter cette quantité ,BI .

2.e Ecrire la relation reliant le beta du portefeuille tangent aux betas des actifs 1 et 2. Puetif,.
2.fEn déduire £,.

2.g On suppose que le marché des titres est a I’équilibre et que I'on peut utiliser le Médaf. Utiliser
I'équation de la SML pour calculer le taux sans risque que I'on notera RJ,.

2.h Calculer le ratio de Sharpe du marché.

3. Portefeuille zéro-beta

3.a Considérons un portefeuille composé uniquement des actifs risqués 1 et 2 et de beta nul. Quelle
est son espérance de rentabilité ?
3.b Quelle est sa composition ?

3.c Quel est le coefficient de corrélation entre le portefeuille tangent et le portefeuille précédent ?

4. Risques idiosyncratiques et équilibre de marché
On notera R,R, les taux de rentabilité (aléatoires) associés aux actifs risqués 1 et 2. Les risques

idiosyncratiques des actifs 1 et 2 seront notés £ E
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4.a écrire le taux de rentabilité du portefeuille de marché, que I'on notera R, enfonctionde R.R,.

4.b Ecrire I'équation reliant R, a R, et g, (droite caractéristique). Pour déterminer la constante dans
I'équation, on pourra utiliser I'équation de la SML.

4.c Faire de méme pour I'actif risqué 2.

4.d Faire la somme des deux équations précédentes et en déduire une relation entre exsetic,

4.e Calculer le coefficient de corrélation entre ¢, et &,.

4.f Donner une interprétation financiére de ce résultat.

5. Question bonus « Taux sans risque maximal »

5.a En vous aidant d’un graphique, indiquer comment le portefeuille tangent se « déplace sur la
frontiére efficiente » quand le taux sans risque augmente.

5.b Comment se modifient alors les allocations dans les actifs risqués let2 ?

5.c Sachant que les allocations dans les actifs risqués ne peuvent étre négatives a I'équilibre (les titres
émis par les entreprises sont détenus par les investisseurs), en déduire une situation extréme pour le
portefeuille tangent.

5.d Utiliser le Medaf pour calculer ce taux sans risque maximal.

5.e. Le comparer a 'espérance du taux de rentabilité de I'actif 1

5.f Quelle est la composition du portefeuille zéro-beta dans cette situation ?

Questions de cours (finance d’entreprise et options financiéres}.
Pour chaque question et compte tenu du temps limité, soyez précis et bref.

A} Expliquez de maniére synthétique les deux types de colits d’agence de 'endettement, tels que vus
en cours.

B) Faire le lien entre options de croissance, actifs intangibles, price to book et stratégies
d’investissements « & la Warren Buffet ». Que pouvez-vous en déduire sur la structure financiére
optimale des entreprises de croissance ?

C) Commentez en prenant appui sur les éléments présentés dans le cours (théorie du compromis, du
financement hiérarchisé, ce bref extrait des échos du jeudi 18 décembre 2013 page 26, « plutét
que d’investir, les grands groupes vont chercher & renforcer leur structure financiére — c’est-g-dire
se désendetter et renflouer leurs fonds propres — et & se constituer ainsi un trésor de guerre {...) ».
Cette prédiction vous semble-t-elle conforme a la situation de I’ensemble des entreprises ?
Pourquoi ?

D) Rappeler (en utilisant de préférence les notations du cours) la relation de parité call-put et
comment elle peut s’écrire afin que I'on retrouve I'égalité entre actif et passif d’'une entreprise.
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